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E Pošfni urad 9020 Ceiovec 
E Vetiagiposfamf 9020 Kiagenfutt E
E izhaja v Celovcu E

Erscheinungiorf Kiagenfurl
E Posamezni izvod 3 šiiinge E
E mesečna naročnina 12 šiiingov 5
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Reševanje 
odprtih vprašanj

samo na podtagi dotoči) etena 7 in 
ne v smistu medstrankarskega

barantanja

Treba je najti
pozitiven odnos do manjšin
Tudi pri praznovanju Dneva repubiike, ko so olvarjaii nove 

objekte, so se v Jugosiaviji spominjati svojih rojakov v zamej
stvu ter izraziti podporo njihovemu boju za dosego narodnostnih 
pravic in enakopravnosti.

Tako je sekretar tK predsedstva CK ZK1 Stane Doianc, ko 
je govori) ob otvoritvi novega obrata jeseniške žeiezarne, med 
drugim poudarit, da bi lugostavija tudi giede uresničitve enako
pravnosti narodov in narodnosti tahko stuiiia kot primer vsem 
sosednim državam, „kot primer ureditve nacionainih odnosov 
mnogim v svetu, tudi tistim, ki misiijo, da so nacionaino vpra
šanje res ideaino rešiti". Z ozirom na manjšinsko vprašanje v 
Avstriji in Botgariji je Dotanc spomnit na nedavni intervju Edvar
da Kardetja ter nagiasii: .Koncept, ki je bit predstavtjen v tem 
intervjuju, je potitika vse Jugosiavije, je poiitika, ki jo sprejema
jo vsi naši detovni ijudje. Tega naj se zavedajo tako oni v Av
striji kot oni v Botgariji."

Ob otvoritvi tovarne magnesitne ceiuioze v Krikem (ki je 
največja v Evropij pa je podpredsednik izvršnega sveta SR Sio- 
venije Rudi Čačinovič dejat, da bi bito žeieti, .da bi se končno 
po neuspeti avstrijski burki s preštevanjem tudi z njihove strani 
razmištjaio o raziičnih možnostih, ki dostej med našima državama 
niso izkoriščene in da bodo pri tem ugotoviti, kakšno viogo 
tahko odigra pozitiven odnos do manjšin, kakršnega ne zahteva 
ie črka in duh mednarodne pogodbe, temveč tudi duh pohei- 
sinške Evrope".

Ktausovo snubtjenje 
a!i tajna diptomacija

Že tretji teden po štetju gre proti 
koncu in še vedno se nadaljuje 
igra s števiikami. Objavljeni so bili 
že najrazličnejši .rezultati" in še 
bolj različne so interpretacije teh 
podatkov, kar dovolj prepričljivo 
dokazuje povsem zavoženo situa
cijo, v kakršni so se znašli vsi tisti, 
ki so mislili, da bodo s tako dvom
ljivim in osporavanim sredstvom, 
kot je štetje, rešili manjšinsko vpra
šanje. Najbolj zgovorno pa priča 
o popolnem fiasku štetja in o brez- 
izglednosti takega .reševanja" dej
stvo, da na merodajnih mestih zdaj 
iz dneva v dan spreminjajo mne
nje, kadar bolj ati manj glasno 
razmišljajo o tem, kako bi našli pot 
iz sedanje slepe ulice, v kateri so 
se znašli s svojim popuščanjem 
pred tistimi silami, ki kakor v pre
teklosti tudi zdaj hočejo manjšin
sko politiko zlorabljati za svoje na
cionalistične interese.

Kako povsem neuporabni so ka
kršnikoli rezultati štetja, kaže že 
podatek o .ugotovljenem" številu 
Slovencev: na jezikovno mešanem 
ozemlju so jih .našteli" okroglo 
2600, na celi Koroški pa okroglo 
3800; torej odpade skoraj tretjina 
na ozemlje, ki leži izven področja 
avtohtone naselitve slovenske na
rodne skupnosti. Takim številkam 
seveda noben resen politik niti no
ben trezen človek ne more ver
jeti! Zato pa zdaj z izjemo Heimat- 
diensta — ki slej ko prej vztraja 
pri ugotovljenem številu Slovencev 
— skušajo prikriti svojo sramoto z 
najrazličnejšimi računskimi umetni
jami.

Kancler Kreisky, ki prvotno sploh 
ni hote) priznati bojkota, zdaj že 
govori o .dvotretjinskem uspehu"; 
ker zato ugotovljeno število Slo
vencev ni sprejemljivo, meni, da 
bi stvar enostavno obrnili in manj
šinska določila uveljavili povsod 
tam, kjer .nemški glasovi" niso 
znašali vsaj 75 "/o (torej se je zna- 
šei na skupni liniji z nemškimi na
cionalisti na Koroškem, ki so po
dobno — čeprav z obratnim izho
diščem — .argumentirali" že pred 
štetjem: v občinah, kjer se bo naj
manj 75 % ljudi opredelilo za 
Nemce, avtomatično odpade po
treba po reševanju manjšinskega 
vprašanja). Sicer pa bi kancler zdaj 
sploh rad obšel določilo o 25 % 
(kot ga vsebuje zakon o narod
nostnih skupinah — op. ured.), ven
dar je že pri prvem tozadevnem 
poskusu naletel na odpor pri obeh 
drugih strankah, ki opozarjata na 
tristrankarski dogovor in s tem 
kanclerja vidno spravljata iz rav
notežja, tako da v prvem navalu 
živčnosti celo svoje lastno truplo 
ponuja kot jamstvo, da ne bo še 
kdaj prišlo do kakšne enostranske 
rešitve.

Ta .zvestoba" svoječasnemu do
govoru o skupnem reševanju manj
šinskega vprašanja ima pri OVP 
in FPO seveda svoje posebne vzro
ke. Gre splošno za njun vpliv na 
to reševanje, gre pa še posebej za
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Zvezni kancier Kreisky je te- 
iefonsko povabii zastopnike ko
roških Siovencev ZSO in MSKS 
za četrtek 9. H. 1976 na in
formativni razgovor na Dunaj. 
Po raznih ostrih izjavah na ra
čun ZSO in MSKS je Kreisky 
očitno ie ugotovi), da ne bo 
moget reševati koroške manjšin
ske probiematike preko giav 
neposredno prizadetih.

ZSO in MSKS sta v staiiščih k 
zakonu o pravnem poioiaju 
manjšin v Avstriji ter v raznih 
izjavah po 14. novembru in v 
svojih giasiiih nedvoumno po- 
vedaia, kako si zamišijata reši
tev vseh odprtih vprašanj čiena 
7, ki je edina osnova za reše
vanje naše probiematike.

ZSO ne pričakuje bistvenega 
napredka ob priiiki informativ
nega sestanka s kancierjem. Pač 
pa upravičeno pričakuje v pri
hodnje resno obravnavanje pro- 
biemov siovenske manjšine na 
Koroškem v okviru pogajanj 
med viado in zastopstvom ko
roških Siovencev kot enakoprav
nimi partnerji.

tozadevni vpliv njunih koroških 
.podružnic", ki sta se ravno v vpra
šanju ugotavljanja manjšine, v zve
zi s tako imenovanim .Tafelstur- 
mom" in ob drugih podobnih do
godkih vedno spet izkazali kot po
daljšano roka Heimatdiensta. Zve
sti tej usmeritvi koroška OVP in 
koroška FPO zdaj odločno zahte
vata, da se mora vsako nadaljnje 
reševanje manjšinskih vprašanj 
opirati na rezultate štetja, kar z 
drugimi besedami pravzaprav po
meni reševanje mimo prizadete 
manjšine, medtem ko na državni 
ravni obeh strank vendar le pro
dira spoznanje, da bo v tej ali 
drugi obliki treba slišati tudi mne
nje tistega, za čigar pravice gre.

Sicer se je kanct^r Kreisky pod 
pritiskom obeh opozicijskih strank 
ponovno priznat k tristrankarskemu 
dogovoru, vendar pa je hkrati tu
di že povabil zastopnike obeh slo
venskih osrednjih organizacij za 
prihodnji teden na informativne 
razgovore na Dunaj. V katero 
smer se bo končno odločil, še ni 
znano. Jasno pa je eno: ob fiasku, 
ki so ga doživeli s štetjem, bodo 
morali na merodajnih mestih prej 
ali slej uvideti, da teh vprašanj 
ni mogoče reševati v smislu med
strankarskega barantanja, marveč 
samo na podlagi jasnih določil 
člena 7 državne pogodbe. In samo 
za tako reševanje smo pripravljeni 
tudi koroški Slovenci.

R(TŠ/ ZTezni ^duc/er K/aKS je oJ- 
^ri/ /ja/?ezew Jo ^oro%;Z? 5/oTenceT. 
Že JTa&rat je s^MŠa/ — ne Temo, 
T ^o/Z&o mn je to %spe/o :n T 
med so pr/ tem soJe/oTa/i posgmezm 
Jtoro%t S/oTenci — razToz/at/ ^o- 
roš^/ manjitns^f pro/detn. Pr/ tem so 
ga faje poJp/ra/Z t%J/ se Jrag/ po- 
/Zt/čn/ .apo^ojencZ" m ta^Z, ^Z se 
foJo ^mafa poJa/Z T zas/ažent m 
Jofro p/ačan/ podoj Zz Trst Tsed 
tred T padamenta Zn dorosdem Je- 
žefnem zdora zastopat://? strand.

Od tej JejaTtrostZ dtTŠega dancJer- 
ja THansa se seTeJa spomnimo časoT, 
do je sta/ na drmda T/aJe. PraT T 
tem časa pa je ddo Jodaz/jtTO naj
manj razgoToroT meJ ZTezno T/aJo 
zn zastopn/^Z dorošdžd 5/oTenceT. 
famozen pa je Z?Z/ taJZ preJ/og A/aa- 
sa o g/asoTaaja odčznsdzd oddoroo 
dvojezičnega ozem/ja o izpo/njeTanja

č/ena 7 JržaTne pogodde; tam, djer 
dz se izred/o 30 "/a odčznsdzd oddor- 
nzdoT za s/oTensdz araJt:/ jezzd, dz' 
odTe/ja/.

Preted/o sodoto je dz/a Tad/jena 
s strani K/aasa izdrana draščina v 
znan ce/ovsdz dote/; prednjači/i so 
Tzz/ni po/itični penzionisti. V dadem 
stevi/a so se srečanja aJe/ežZ/Z ta Ji 
posamezni dorosdi 5/oTenez, ni zna
no. Če pa so že razprav/ja/i s dč/aa- 
som in JragZtnZ, potem jim moremo 
očitati njidoTO pozad/jivost in jid 
spomniti na /eto Č93# in /eta N/aa- 
sovega T/aJanja. Govori/i so /e T 
STojem imena — T imena dorosdid 
S/oTencev niso mog/i. 5 strani viJnid 
preJstavnzdov 7V5K5 je dč/aas Jodi/, 
dot je di/o s/išati, zas/ažen ojgovor. 
Nič pa ne di sdoJi/a n. pr. jasna 
deseJa prezdsez/stva NSdčS, do že 
Tradci veJo za dč/aasovo snad/jenje.

Ob prazniku SFR Jugoslavije
sprejet zakon o združenem delu, ki pomeni mejnik na poti samoupravnega razvoja

Letošnje praznovanje Dneva republike je bilo 
spet v znamenju številnih delovnih zmag in 
uspehov. Po vsej Jugoslaviji so v teh dneh odpi
rali nove objekte, tovarne, šole, kulturne domove, 
trgovine, športne in druge naprave. Praznično 
razpoloženje je prevzela zavest, da se bodo s 
temi delovnimi zmagami tako na široki republiški 
in celo zvezni ravni, kakor še posebej v ožjem 
krajevnem okviru nadalje izpopolnili pogoji za 
ustvarjanje in s tem izboljšali pogoji za življenje.

Pomemben korak naprej pa je napravila Ju
goslavija ob svojem največjem prazniku pred
vsem tudi na zakonodajnem področju. 25. no
vembra, torej neposredno pred Dnevom republi
ke, je bil namreč v skupščini SFRJ sprejet zakon 
o združenem delu, ki pomeni nov mejnik na poti 
samoupravnega razvoja Jugoslavije. Novi zakon 
znova poudarja, da „pri uresničevanju svojega 
vladajočega položaja v družbi delavci svobodno, 
neposredno in enakopravno upravljajo celotno 
združeno delo" in da imajo ..neodtujljivo pravico 
odločanja o pogojih in rezultatih svojega dela". 
Ta načela samoupravljanja so bita v Jugoslaviji 
sicer že večkrat izpovedana in zapisana; tokrat 
pa je bi) v tem smislu napravljen tisti družbeno 
razvojni korak, ki tudi institucionalno in kate- 
gorialno zagotavlja, da bo ustvarjanje, razpore
janje ter delitev dohodka dejansko v dosegu de
lavčevih odločitev.

Seveda se samoupravljanje ne začenja z zako
nom o združenem delu in bi se zelo motili —

kakor je dejat Edvard Kardelj — če bi mislili, 
da je to najvišji vrh, ki ga socializem lahko do
seže. Toda: .Ravno dosedanje izkušnje pri raz
vijanju samoupravnih družbeno-ekonomskih od
nosov so omogočile, da smo sestavili zakon, ki 
mu lahko z vso upravičenostjo rečemo kodeks 
delavskega samoupravljanja na sedanji stopnji 
družbenega razvoja." Izjemnost tega dogodka pa 
ima še eno razsežnost: .Obema prevladujočima 
svetovnima variantama družbenega razvoja — 
kapitalistični na eni in državno socialistični na 
drugi strani — smo še z večjo prepričljivostjo in 
doslednostjo pokazali našo, izvirno jugoslovan
sko alternativo; perspektivo, ki smo ji bili vselej 
in ji ostanemo zvesti."

Na zasedanju skupščine je spregovoril tudi 
predsednik republike Tito, ki je s tehtnimi bese
dami orisal dosedanje uspehe Jugoslavije pri raz
vijanju samoupravljanja in pri uveljavljanju svo
je neuvrščene politike. Kot v vseh fazah revolu
cije, se delovni ljudje Jugoslavije tudi zdaj opi
rajo na lastne sile ter mirno in trdno nadalju
jejo graditev socialistične samoupravne skupnosti 
enakopravnih narodov in narodnosti Jugoslavije, 
veliko dejanje in trdno poroštvo srečnejše bo
dočnosti, je poudarit Tito. .Stabilnost naše druž
be, enotnost narodov in trdnost naše skupnosti 
prispevajo k nenehni krepitvi mednarodnega po
ložaja in varnosti naše dežele. Naša politika ne
uvrščenosti je izraz zgodovinske nepretrganosti 
jugoslovanske revolucije in samega bistva socia
listične samoupravne skupnosti enakopravnih na

rodov in narodnosti. Ko vodimo politiko, ki je 
zagotovila naši deželi tolikšen mednarodni ugled, 
pa branimo ne samo svojo svobodo in neodvis
nost, ampak prispevamo hkrati k enakopravnemu 
mednarodnemu sodelovanju in k utrditvi miru 
na svetu."

Med razpravo so posamezni delegati posebej 
omenili tudi stalno skrb, ki jo posveča Jugosla
vija za tiste dele svojih narodov, ki živijo v dru
gih državah. Tako je zlasti delegat iz Hrvaške 
Mihajlo Javorški poudaril: Če v odnosih s sosedi, 
v katerih se trudimo, da bi jih kontinuirano in 
vsestransko še nadalje poglabljali, pripisujemo 
ustrezen pomen položaju in spoštovanju pravic 
narodnostnih manjšin, se pri tem ravnamo tudi 
po izkušnji, da v procesu demokratičnega povezo
vanja narodov in držav lahko narodnostne manj
šine odigrajo vidno vlogo. .Zato se naši narodi 
in narodnosti ne morejo nikoli sprijazniti s takim 
ravnanjem, kot je popis narodnostnih manjšin v 
Avstriji ali nepriznavanje obstoja makedonske 
manjšine v Bolgariji. Tudi v interesu teh držav 
in njihovega nadaljnjega demokratičnega raz
voja je, da bi z več razumevanja iskali zadovo
ljive rešitve za položaj in za uveljavitev pravic 
manjšin, ki žive v teh državah."

Podobno je izjavil tudi delegat s Kosova Sinan 
Hasani, medtem ko je delegat iz Slovenije Joža 
Vilfan z zadoščenjem ugotovil, da je Jugoslavija 
ravno v zadnjem času v celoti in enotno izkazala 
svojo skrb za ta vprašanja.
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SODNA PRAKSA NA KOROŠKEM:

Pravica v pravni državi
a!i formatistično dtakocepstvo?

Vprašanje, ali gre za pravico v 
pravni državi ali pa za formalistič
no dlakocepstvo, se ob sodni praksi 
na Koroškem večkrat naravnost vsi
ljuje. To velja še posebno za primere, 
kjer je v eni ali drugi obliki .vple
ten" koroški Heimatdienst, ki je — 
tako vsaj vedno spet doživljamo — 
za pravosodne in druge oblasti v de
želi očitno nedotakljiv — torej „ta- 
bu". Nekaj takega se je dogodilo tudi 
prejšnji teden, ko je celovški priziv
ni senat obravnaval vrsto prizivov 
proti svoječasnim sodbam okrajnega 
sodišča Celovec.

V eni zadevi je šlo za tožbo, ki jo 
je skupina profesorjev slovenske 
gimnazije svoječasno vložila proti 
funkcionarju KHD ing. Stouracu ter 
odgovornemu uredniku Volkszeitung 
ing. Pustu zaradi dopisa, v katerem 
so bili objavljeni izpadi proti sloven
ski gimnaziji ter njenim učiteljem in 
dijakom. V prvi instanci sta bila 
obtoženca obsojena, toda prizivno 
sodišče je prvotno obsodbo razvelja
vilo z utemeljitvijo, da tožitelji for
malno niso imeli pravice tožiti, mar

več bi morali kot državni uradniki 
zadevo prijaviti državnemu pravd- 
niku in šele tedaj, če le-ta ne bi ukre
pal, bi lahko tudi osebno nastopili 
kot tožniki.

V drugi zadevi pa so si „stali na
sproti" predsednik KHD dr. Feld- 
ner in gosposvetski župnik Mucher 
ter odgovorni urednik Našega tedni
ka Tolmajer, obtožen zaradi članka, 
v katerem je bilo v zvezi z „znano" 
prireditvijo v Vernberku in tam
kajšnjim nastopom Feldnerja in Mu- 
cherja govora o ..nacistični priredi
tvi" in „nacističnih izpadih". Okraj
no sodišče je odgovornega urednika 
Našega tednika svoječasno spoznalo 
za krivega v obeh primerih, prizivni 
senat pa se je zdaj očitno ravnal po 
načelu ..izravnalne pravičnosti": v 
enem primeru je priziv Tolmajerja 
zavrnil, v drugem pa upošteval, kar 
z drugimi besedami pomeni, da je bil 
predsednik KHD .opran" vsakega 
suma v smislu inkriminiranega član
ka, medtem ko je bila .gorska pri
diga" gosposvetskega župnika tudi za 
sodišče dovolj tehten dokaz za pra

vilnost poročila v omenjenem listu, 
tako da je prvotno obsojenega ured
nika zdaj oprostilo.

Posebno v prvi zadevi se narav
nost vsiljuje uvodoma navedeno 
vprašanje, ali gre pri takšni sodni 
praksi za pravico v pravni državi ali 
pa za formalizem, ki mu je težko 
najti primere. Samo zaradi formali
stične interpretacije nekega zakon
skega določila (kar pa menda sploh 
ne odgovarja zakonu, kakor je prav 
te dni pisala KTZ) slovenski profe
sorji torej nimajo možnosti, da bi se 
branili pred hujskaškimi izpadi in 
žaljivimi podtikavanji. Sicer pa to ni 
prvič. Saj je še dobro v spominu 
hujskaški letak, ki ga je med srednje
šolci delila .mladina KHD"; čeprav 
je bil državni pravdnik s posebno 
prijavo podrobno opozorjen na pro
tizakonito vsebino letaka, vse do da
nes ni smatral za potrebno, da bi kaj 
ukrenil proti odgovornim! In prav 
tako dobro je v spominu transparent 
.Slovenska gimnazija — veliki 
strup!", s katerim so na celovški pri
reditvi KHD javno hujskali proti 
Slovencem in slovenski šoli; sodišče 
pa je predsednika KHD, ki je prire
ditev prijavil in torej osebno odgo
varjal za njen potek, iz formalistič
nih vzrokov oprostilo!

Toda popolnoma drugačna je bila 
.pravna praksa" v drugih primerih, 
ko so bile vloge zamenjane. Recimo 
takrat, ko je dopisnik našega lista 
v zvezi s KHD pisal o .rakasti 
tvorbi"; brez kakršnegakoli formali
stičnega dlakocepstva je bil obsojen, 
ker je .žalil" predsednika KHD, če
prav le-ta v dotičnem dopisu sploh 
omenjen ni bil. Ali tedaj, ko je naš 
list .užalil" nemške nacionaliste s 
tem, da je dobesedno navedel izja
ve predsednika ZSO o njihovi poli
tiki; sodišče je predsedniku KHD 
priznalo .status" tožnika z uteme
ljitvijo, da je njegovo ime tako zna
no, da se lahko čuti užaljenega, če
prav imensko ni bil naveden(!).

Kaj bi se ob taki miselnosti in ob 
taki praksi še čudili, če določeni kro
gi lahko neovirano in nekaznovano 
hujskajo proti Slovencem. Ali če niz
kotno žalijo protifašistične borce in 
jih zmerjajo z .morilci" in s .klav
ci"; ko so v smislu zakona odgovorni 
klicani pred sodišče, pa se naenkrat 
.spomnijo", da sploh rriso odgovor
ni, ker v trenutku objave inkrimini
ranega članka baje sploh niso bili 
navzoči . . .

Ali ni vrsta takih in podobnih pri
merov že dolga dovolj, da bi se tudi 
širše zastavilo vprašanje o takšnem 
odnosu do pravice? Kajti takšno poj
movanje pravice je slabo spričevalo 
za državo, ki se ponaša s pravno 
ureditvijo; posebno še, če se takšno 
pojmovanje uveljavlja v zvezi z 
vprašanji, za katera je ta država pre
vzela povsem določene mednarodne 
obveznosti.

„Koroški ugled"
razburja duhove v deželnem zboru

Tudi med ietošnjo proračunsko razpravo v koroškem deietnem 
zboru je bilo govora o manjšinskem vprašanju. Toda ne morda v tem 
smisiu, da bi si posianci deiaii skrbi, kako naj se to vprašanje uredi, 
da bi končno dobita manjšina tisto, kar ji pristoji po državni pogodbi 
in bi država s tem izpotnita svoje obveznosti. Ne, postance treh strank 
(SPO, QVP in FPO) zapostujejo povsem drugačna vprašanja: gre za 
„ugted Koroške" oziroma za .popraviio" tega ugteda, ki je — tako 
zdaj priznajo vse tri stranke — močno trpet v ostati Avstriji in v svetu.

Vendar bi se motit, kdor bi mistit, da je Koroška s svojim ugtedom 
na tako stabem gtasu zaradi neurejenega manjšinskega vprašanja in 
posebej zaradi dogodkov, ki so se okoti tega vprašanja razvijati v 
zadnjih tetih, kot je bit ztasti ztogtasni .Tafeisturm" teta 1972. Nasprot
no, koroški „image" trpi samo zato, ker v ostati Avstriji in v svetu 
premato vedo o ..posebnostih" Koroške in zato ne morejo ati nočejo 
razumeti, zakaj je Koroška nekaj .drugega" in zakaj se v tej dežeti 
tudi manjšinsko vprašanje ne more reševati tako, kakor to detajo dru
god.

Pravzaprav so si govorniki v dežetnem zboru sami izstaviti skraj
no siabo spričevato, ko so se šti žongterje z rezuttati štetja ter se 
medsebojno obmetavati z očitki, kdo je botj ati manj kriv, da vetik 
det prebivatstva na Koroškem in ztasti v ostati Avstriji ni hotet sodeio- 
vati pri tej umazani igri s števitkami. Odgovor, ki so ga dobiti 14. 
novembra, jim je očitno obtežat v žetodcu in proračunska debata je 
pokazata, da ima zdaj težkoče pri prebavtjanju.

Kaj, če bi priskočite na pomoč s primernim .odvajatnim sred
stvom' stranke na državni ravni! Ati če bi tudi širše prodrto spoznanje 
tistega postanca, ki je v dežetnem zboru menit, da se je treba spri
jazniti z dejstvom, da Koroška ni središče vsega sveta, marveč pred- 
stavtja te eno sedmino Avstrije! Trenutno pa je v tem oziru žat še 
mato izgtedov, kajti na dežetni ravni predstavniki strank še precej 
zviška odrekajo vsakomur pravico, da bi interpretirat rezuttate štetja in 
deta) svoje zaktjučke; v tem si tastijo monopot — ostati hočejo na
prej nekaj .posebnega".

BOROVELJSKA STVARNOST:

Slovenščina nezaželena
V upravnih in sodnih okrajih Ko

roške s slovenskim ali mešanim 
prebivalstvom je slovenski jezik 
dopuščen kot uradni jezik dodatno 
k nemškemu. Tako je rečeno v 
tretjem odstavku sedmega č!ena 
avstrijske državne pogodbe. Da 
pa se resnične razmere na dvoje
zičnem ozemlju Koroške še več kot 
21 let po podpisu državne pogod
be prav nič ne ujemajo s tem jas
nim določilom, je znova pokazala 
zadnja seja občinskega sveta v 
Borovljah.

Občinski odbornik Feliks Wieser, 
zastopnik Volilne skupnosti Borov
lje, se je namreč poslužil te pra
vice in je spregovoril v slovenščini. 
S tem pa je takoj sprožil boij ali 
manj čudne reakcije na strani man
datarjev večinskih strank. Odborni
ki teh strank so bili ali v zadregi 
ali pa so se delali gluhe. Hi ne
katerih izmed njih pa je slovenska 
beseda — v Borovljah pravzaprav 
ne bi smela biti tuja! — izzvala 
naravnost živčen odpor in tudi mrž-

njo.
Župan direktor Woschitz je sicer 

izjavil, da uporabe slovenščine še 
nikdar ni prepovedat; toda iz nje
govega zadržanja je bilo povzeti, 
da mu slovenščina (ki jo sicer v šoli 
poučuje) v občinski sobi očitno ni 
dobrodošla. Wieser je moral svoje 
pritožbe glede dostavljanja nečit
ljivih kopij sejnih zapisnikov več
krat ponoviti, preden mu je župan 
končno le obljubil za bodoče bolj 
čitljive prepise zapisnikov.

Ob drugi priložnosti, ko je Wie- 
ser hotel vedeti, kdo iz Slovenjega 
Plajberka je zaprosil za spremem
bo namembe zemljišča, pa župan 
naenkrat ni več .razumel" sloven
ščine. Dejal je, da ima samo voditi 
sejo in skrbeti za red, da pa nima 
funkcije to mača, ter je besedo dal 
podžupanu Rantitsc.hu. Ta se je iz
govarjal, da je njegova slovenšči
na bolj za .gostilniško rabo", ne 
pa za uradne zadeve, tn tako 
Wieser sploh ni debil odgovora. 
Podžupan Orasche pa je ta .od

nos" do drugega uradnega jezika 
skušal utemeljevati s tem, da obči
na vendar ne more nastaviti tol
mača.

Nekateri odborniki, ki jim je slo
venščina očitno še posebno zoprna, 
so mandatarja Volilne skupnosti 
skušali postaviti v slabo luč; .ar
gumentirali" so s čudnimi polresni
cami in se zatekli k sumničenjem, 
samo da bi onemogočili Wieserja 
in njegov nastop v slovenščini.

Dokler bo v boroveljskem občin
skem svetu obveljalo mnenje ljudi, 
ki hvalijo izrazite protimanjšinske 
ukrepe, kot so preštevanje in po
dobno, in ki nimajo zdravega od
nosa do drugega, prav tako doma
čega jezika v občini, tako dolgo 
bo slovenščina pač vedno .v na- 
potje". Vprašanje pa je, ali od
borniki, ki zaničujejo govorico so- 
občanov, res morejo zastopati in
terese vseh občanov; ali to ne mo
rejo samo tisti, ki jim je iskreno do 
enakopravnosti jezikov in s tem do 
enakopravnosti vseh prebivalcev v 
občini?

Določila člena 7
so edina podlaga za ureditev 

manjšinskega vprašanja
Bojkot jezikovnega ugotavljanja, na katerega so pozvati 

predstavniki manjšinskih organizacij, razni soiidarnostni komi
teji ter vrsta demokratičnih organizacij po vsej Avstriji, je bii 
uspešno izveden. Tako ugotavija v posebni izjavi Soiidarnostni 
komite za pravice koroških Siovencev, ki pri tem poudarja, da 
skrajno nizka udeiežba v Avstriji ter visoko števiio neveijavnih 
popisnih iistov na Koroškem dokazujejo, da sedanje manjšin
ske poiitike treh pariamentarnih strank in zvezne viade ne od- 
kianjajo samo koroški Siovenci in gradiščanski Hrvati, marveč 
tudi veiiki deii nemško govorečega demokratičnega prebivai- 
stva Avstrije.

Rezuitat bojkota pa nadaije dokazuje, da je skrajni čas, 
da se proti manjšinam sovražnim nemško nacionainim siiam v 
Avstriji nastopi tudi z uradne strani, kajti vpiiv teh sii na manj
šinsko poiitiko ne more privesti do rešitev odprtih vprašanj. 
.Fiasko jezikovnega ugotavijanja je ponovno pokazat, da je 
edina demokratična pot do rešitve manjšinskega vprašanja v 
neposrednih pogajanjih med zvezno viado in manjšinskimi organi
zacijami, pri čemer mora ciij teh pogajanj biti izpoinitev doiočii 
čiena 7 državne pogodbe s strani zvezne viade."

Soiidarnostni komite za pravice koroških Siovencev izraža 
svoje zadoščenje spričo uspeha bojkotnega gibanja ter poudar
ja, da so rezuitati jezikovnega ugotavijanja tudi na Koroškem v 
vsakem oziru neuporabni in ne morejo siužiti kot .orientacijska 
pomoč". Kajti: .Edina uporabna podiaga za ureditev manjšin
skega vprašanja so doiočiia čiena 7 avstrijske državne po
godbe."

Solidarnost esperantistov ...
Svojo soiidarnost s koroškimi Siovenci in gradiščanskimi 

Hrvati v boju za osnovne čiovečanske pravice so izraziti tudi 
deiegati izredne ietne skupščine Zveze društev za mednarodni 
jezik esperanto SR Siovenije, ki je biia 13. novembra v Ljubijani. 
Sprejeti so posebno odprto pismo, ki so ga posiaii Soiidarnost- 
nemu komiteju za pravice siovenske in hrvaške manjšine v Av
striji ter raznim organizacijam avstrijskih esperantistov, v pre
pisu pa tudi SZDL Siovenije, Zvezi siovenskih organizacij na 
Koroškem, avstrijskemu konzuiatu v Ljubijani, Zvezi za esperanto 
SFRJ v Beogradu ter mednarodni organizaciji AiDMLK.

Pismo se giasi:
Zveza društev za mednarodni jezik esperanto SR Siovenije 

se je na svoji izredni ietni skupščini v Ljubijani dne 13. 11. 1976 
sogiasno odiočiia, da izrazi svojo podporo borbi soiidarnost- 
nega komiteja in vseh naprednih sii v Avstriji, ki jih ta komite 
povezuje, za priznanje in demokratične pravice siovenske ter 
hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji.

Prepričani smo, da ta borba ni ie borba za pravice teh 
dveh manjšin, ampak da gre za pravice vseh manjšin v Evropi 
in po svetu. Še več — da se vodi borba proti ostankom nam pre
dobro znanega fašizma — nasprotnika vseh demokratičnih pra
vic čioveka, naroda in čioveštva. Ta poskus oživijanja nemškega 
nacionaiizma je opozori) na takšno nevarnost in dvignit vat 
soiidarnosti naprednih sii v Avstriji in v vsej Evropi. Tem siiam 
se pridružujemo tudi mi esperantisti-borci za priznanje in svo
bodni razvoj vseh narodov in narodnosti ter njihovih jezikov; 
za svobodno medsebojno sporazumevanju brez diskriminacije 
in zapostavijanja.

Ob tej priiožnosti pozivamo tudi vse organizacije esperan
tistov v Avstriji, da se pridružijo soiidarnostnemu komiteju in s 
svojim deiom podpro ter razširijo fronto naprednih sii za miro- 
ijubno sožitje.

V spremnem pismu, s katerim je posiaia zgornjo izjavo 
ZSO, pa Zveza društev za mednarodni jezik esperanto SR 
Siovenije še posebej poudarja: .Prepričani bodite, da bomo tudi 
v bodoče v okviru naših možnosti in preko mednarodnega jezika 
obveščati mednarodno javnost z vašim bojem za osnovne čtove- 
čanske pravice, ki jih kratijo nazadnjaške site v Avstriji."

... in študentov
Mariborski študentje so nasioviii na študente in študent

ske organizacije v Avstriji pismo, s katerim izražajo podporo 
siovenski in hrvaški manjšini, ki se borita za svoje narodnostne 
pravice, ter izrekajo priznanje vsem demokratičnim siiam, ki pod
pirajo manjšini v njunem boju.

.Gioboko se zgražamo nad divjanjem temnih sil in po- 
neumijenim biebetanjem profašističnih in pronacističnih organi
zacij, ki odrekajo svobodo državijanom svobodne Avstrije," 
pravijo študentje v svojem pismu. .Apeiiramo na vas, da ko! 
študentje in bodoči inteiektuaici zavzamete kritičen odnos do 
vseh pojavov, ki so v neskiadju z demokracijo, ki jo rušijo in 
ki onemogočajo mirno sožitje in enakopraven ustvarjaien raz
voj vseh narodnosti v Avstriji.

iz pepeia ii. svetovne vojne je vstai novi čiovek. Nikar ne 
dopustite, da bo v Avstriji ta čiovek omadeževan z etnocidom 
in genocidom ter zaznamovan s kijukastim križem. Evropa pri
hodnosti je odvisna od nas miadih, na naših ramenih bo sioneia, 
zato nam že sedaj ne sme biti vseeno, kakšna bo ta Evropa. 
Miru v Evropi ni mogoče zagotoviti brez dobrih sosedskih od
nosov; Jugosiavija se zanje prizadeva, razumijivo pa je, da 
ne more toierirati zatiranja njenih manjšin v Avstriji in omaio- 
važevanja tako pomembnega dokumenta, kot je državna po
godba.
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RAZSTAVA V LJUBLJANh

Slovenski tiski na Koroškem
V Prešernovi dvorani Slovenske 

akademije znanosti in umetnosti v 
Ljubljani je bita prejšnji teden od
prta zanimiva razstava z naslovom 
.Slovenski tiski na Koroškem". 
Razstava, ki jo je pripravila Na
rodna in univerzitetna knjižnica, 
obsega več kot 500 knjig in dru
gih publikacij, ki so izhajale na 
Koroškem v dobi do plebiscita le
ta 1920.

Nagrade AVNOJ
za posebne zastuge za 

razvoj SFRJ
Odbor za nagrado AVNOJ je 

tudi leto: ob dnevu republike 
objavil imena dobitnikov te 
najvišje nagrade za ustvarjal
nost in za delo splošnega po
mena za razvoj SFRJ. Skupno je 
bilo letos podeljenih t$ nagrad 
AVNOJ, dobili pa so jih znan
stveni in kulturni delavci ter de
lovni kolektivi iz cele Jugosla
vije. Med letošnjimi nagrajen
ci sta tudi dva znana slovenska 
umetnika:

# DUBRAVKA TOMŠtČ, pia
nistka iz Ljubljane, se je v tride
setih letih nepretrganega umet
niškega delovanja predstavila 
s svojim bogatim repertoarjem 
najboljših del svetovne glasbe 
že na vseh kontinentih, z naj
bolj znanimi dirigenti in sve
tovno znanimi orkestri. Za svojo 
izjemno ustvarjalnost je dobila 
tudi že vrsto nagrad, med temi 
tudi prvo nagrado na medna
rodnem tekmovanju Mozartove
ga festivala v Bruslju.

* FRANCE ŠTIGLIC, filmski 
režiser iz Ljubljane, je doslej 
ustvaril že li filmov, ki so vsi 
prežeti s človeško toplino, poe
tično noto in iskrenostjo. Ustva
ril je prvi slovenski film .Na 
svoji zemlji", s filmom ..Doli
na miru" je prodrl v svet, s fil
mom .Deveti krog pa je bil ce
lo kandidat za Oskarja. Njegov 
doslej zadnji film .Povest o do
brih ljudeh" je dobil nagrado 
na lanskem filmskem festivalu v 
Pulju.

Med razstavljenimi tiski nedvom
no vzbuja posebno zanimanje Me- 
giserjev slovar, ki je pomemben 
predvsem zato, ker je v njem pr
vič sistematično obdelan slovenski 
besedni zaklad. Zelo bogato kul
turno in založniško dejavnost med 
Slovenci na Koroškem pa dokazu
je razstava s pestrim izborom naj
različnejših tiskanih dokumentov, 
ki so jih prispevale številne sloven
ske knjižnice.

Na otvoritveni slovesnosti, ki so 
se je udeležili številni kulturni de
lavci (koroške Slovence je zasto
pal tajnik Slovenske prosvetne zve
ze Andrej Kokot) je razstavljeno 
gradivo predstavil ravnatelj Narod
ne in univerzitetne knjižnice Jaro 
Dolar. Poudaril je, da razstava sku
ša pokazati najprej dela, kot so

na primer slovnice, ki pričajo da so 
Slovenci z njimi želeli zgraditi most 
do nemško govorečih sodežetanov; 
nadalje predstaviti literarno, publi
cistično, strokovno, poljudno in 
drugo založniško dejavnost; konč
no pa opozoriti na časopise in re
vije. Z vsem tem razstava gotovo 
priča o tem, da je bila Koroška iz
redno žarišče slovenske kulturne 
ustvarjalnosti, je naglasil Jaro Do
lar. Tako pa sama po sebi pod
pira tudi sedanji boj koroških Slo
vencev za narodnostne pravice, 
saj med drugim govori o njihovi 
trdni, večstoletni kulturni zasidra
nosti na domačih tleh.

Predvideno je, da bi razstavo 
na pobudo Slovenske prosvetne 
zveze ob priložnosti — vsaj v iz
boru — prikazali tudi v Celovcu.

Pouk materinega jezika
med stovenskimi otroci v Porabju

V odborih Demokratične zveze 
južnih Slovanov na Madžarskem, ki 
združuje med drugim tudi Slovence 
v Porabju, se trenutno zelo intenziv
no bavijo z vprašanji pouka materi
nega jezika posameznih narodnost
nih skupnosti. Narodnostni odbor 
oblastnega sveta železne županije, ki 
obsega tudi Porabje, je ugotovil, da je 
v šolskem letu 1975-76 število porab- 
skih otrok, ki se učijo materinega je
zika, poraslo na 374 šolarjev. Za slo
venske otroke s poukom materinščine 
je organiziranih 24 oddelkov. Župa- 
nijski svet v zvezi s pospeševanjem 
tega pouka vsako leto prispeva tudi 
dodatna finančna sredstva.

Med razpravo o pouku materinšči
ne in na drugih sestankih odborov 
Demokratične zveze južnih Slovanov 
na Madžarskem je bilo slišati tudi 
mnenje, da bi bilo dobro, če bi se v 
narodnostno jezikovno izobraževanje 
vključili tudi otroci iz mešanih za
konov. Prav tako v Porabju priča
kujejo, da bo napredku pouka slo
venskega jezika pomagala tudi dejav
nost Kluba prijateljstva, ki je bil 
ustanovljen v pokrajinskem središču 
Monoštru in katerega cilj je poglab

ljanje kulturnih in drugih stikov med 
raznimi narodnostnimi skupnostmi.

Razširitvi jezikovne kulture po- 
rabskih Slovencev pa mnogo prispe
va tudi dejavnost pevskega zbora 
na Gornjem Seniku, več folklornih 
plesnih skupin ter literarnih in igral
skih krožkov, ne nazadnje pa tudi 
delo upravnika novozgrajenega kul
turnega doma v Dolnjem Seniku, ki 
ima vse gmotne pogoje za še inten
zivnejše kulturno-prosvetno delova
nje na širšem področju s slovenskim 
narodnostnim življem.

Tako se že kažejo prvi vidnejši 
sadovi obnovljenega in poglobljene
ga kulturno-prosvetnega delovanja 
med porabskimi Slovenci, ki so bili 
dolga leta pravzaprav brez vsakega 
narodnega uveljavljanja. K seda
njemu ..preporodu" je veliko pri
spevalo izboljšanje odnosov med 
Madžarsko in Jugoslavijo in pose
bej med obmejnimi področji, kjer se 
je v zadnjih letih razvila živahna in 
bogata kulturna izmenjava v obeh 
smereh. To pomeni važno pridobi
tev in obogatitev na eni strani za 
slovensko narodnost na Madžarskem, 
prav tako pa na drugi strani tudi za 
madžarsko narodnost v Jugoslaviji.

ZA 40-LETN!CO VSTAJE:

Muzej narodov in narodnosti
kot vetičasten spomenik revotucije v Beogradu

Teta /9#7 Bor/o f /agos/av/;/ s/afZ/Z 4C-/ffnZco vsta
je. Za to powewBwo oB/cfnZco pa se priprave začenjajo 
že zdaj. V Novem Beograda — na (evem Brega Save, 
Bjer raste novo mesto, BZ naj (d v dogiednem časa na
raslo na 230 tisoč pre^ivaicev — Bodo namreč že pri
hodnjo pom/ad začeii graditi veiihansho posiopje, hjer 
ho ime/ svoj sedež Mazej narodov in narodnosti /ago- 
siavije,' otvoritev tega ve/ičastnega spomeniha revo- 
maeije pa naj hi hi/a /eta 79/?/, torej za 40. oh/etnico 
vstaje.

To ho sedež astanove, hi se ho pridraži/a stevi/nim 
dragim sedežem javnih asfanov in Ba/farn/B ZastZtac:; 
v tem de/a g/avnega mesta /agos/avije. Mazej revo/a- 
cije v Reograda je hi/ sicer astanov/jen že /eta 7960, 
vendar je zaradi pomanjhanpt primernih prostorov tre- 
natno razmeščen v dveh raz/ičnih prede/ih mesta. Zbra
nega je že to/iho gradiva, da ga zaradi premajhnih 
prostorov sp/oh ni več možno razstav/jati. Po/eg tega 
pa je hi/ /eta 7974 izg/asovan še poseben zahon, s ba- 
terim so hi/e oprede/jene na/oge mazeja revo/ncije.- 
osnovna na/oga je, da mora prikazovati najnovejšo zgo
dovino narodov in narodnosti /agos/avije v časov
nem razpona zadnjih sto /et, vk/jačno do današnjih dni. 
To pomeni, da mora predvsem zbirati, arejati, obde/o- 
vati in razstaviti predmete in dokamente, ki se nana
šajo na zgodovino de/avskega gibanja, na narodno- 
osvohodi/no vojno in revo/acZjo, pa tadi na gradnjo 
socia/istične dražbe v /agos/aviji.

Za raz/iko od mazejcv h/asičnega tipa pa se mazej 
revo/acije v Beograda ne ho zadovo/jeva/ z razstav- 
/janjem oziroma prikazovanjem /c redkih izvirnikov, 
marveč ho daja/ ce/ovito podobo zgodovinskih doga
janj z aporaho najsodobnejših mazea/skih metod in teh
ničnih pripomočkov. Ker pa v sedanjih razmerah te 
na/oge ni mogoče izpo/njevati, so se po do/gem od/aša- 
nja zdaj od/oči/i za gradnjo novega pos/opja.

Gradivo, zbrano od astanovitve mazeja pa do da
nes, se je tako poveča/o, da ho treba prvotno zasnovo 
pos/opja razširiti. Zgodovinski pomen in ve/ičino skap- 
nega revo/acionarnega in osvobodi/nega hoja jagos/o- 
vanskib narodov in narodnosti z vsemi posebnostmi 
in njihovo skapno živ/jenje v socia/istični skapnosti je 
mogoče mazejsko najho/je izraziti, če so prikazani v 
ce/oti in na enem kraja. V takšni idejni zasnovi bodo

predstavi/i revo/acionarni boj vseh narodov in narod
nosti, vsake repab/ike in pokrajine.

Ta ,,/z/et" v pretek/ost narodov in narodnosti /ago
s/avije bo torej omogoči/ mazej, ki bo razpo/aga/ z 
/0.000 kvadratnimi metri razstavnega prostora, po/eg 
tega pa bo na vo/jo še nada/jnjib 3.000 kvadratnih me
trov za projekcijsko dvorano, /aboratorije, de/ovne pro
store, de/avnice in drage namene, /dejni načrt arhitek
tonske rešitve novega sedeža mazeja revo/acije je de/o 
zagrebškega arhitekta Vjenčes/ava Rihterja, ki je dobi/ 
prvo mesto na natečaja, katerega se je ade/eži/o kar 
29 avtorjev.

Novo pos/opje mazeja revo/acije bo vsekakor ve/i- 
kanski objekt, ki bo po zamis/ib gradbenikov pred
stav/ja/ ..edinstven spomenik zmage jagos/ovanskih na
rodov in narodnosti v borbi za naciona/no in socia/no 
osvoboditev". Ta bo obiskova/ec spozna/ zgodovino 
revo/acionarnih dogajanj v zadnjih sto /etih. Mazej pa 
bo omogoči/ predvsem m/adim rodovom, da ce/ovito 
spoznajo barno in bogato pretek/ost narodov in narod
nosti /agos/avije.

„Letopis"
GRAD!ŠČANSK)H HRVATOV

Kof 2$. knjiga Hrvatskega tiskarskega društva v 
Zeieznem je izšei Koiedar Gradišče za iefo 1977, ki 
je hkrati tudi Letopis Hrvatskega kuiturnega društva, 
to se pravi osrednje organizacije gradiščanskih Hr
vatov.

Urednik Feri Sučič je tudi tokrat zbrai izredno 
tepo števiio prispevkov iz zgodovine in današnjega 
živijenja hrvaške narodne skupnosti na Gradiščan
skem, pa tudi poroči) o raznih drugih zanimivostih 
doma in po svetu. Posebno pestro je predstavijena 
bogata kuiturno-prosvetna dejavnost, ki priča o trd
ni živijenjski voiji in moči gradiščanskih Hrvatov.

Več kot 200 strani obsegajoča in bogato iiustrira- 
na knjiga stane SO šiiingov ter bo dobrodošia vsako
mur, ki se biiže zanima za usodo in živijenje hrvaških 
bratov na Gradiščanskem.

AULA SLOVEN!CA
CELOVEC 
PAULiTSCHGASSE 5-7

Vijudno Vas vabimo na otvoritev razstave pasteiov
AKADEMSKEGA SUKARJA

Karta Pečka
iz Siovenj Gradca
v ponedeijek 6. decembra 1976 ob 19. uri.
Umetniški program bo izvede) Siovenjgraški oktet pod vodstvom 
Jožeta Leskovarja.

Razstava bo odprta do 23. decembra 1976, in sicer od po- 
nedeijka do petka od 13. do 17. ure.

PrZsrčao vaB/;era/

Rojaki v Ameriki
so obhajati vrsto praznikov

Zaradi stvari, ki so se dogajale 
pri nas v zadnjih tednih in mesecih 
in katerim je tudi naš list moral v 
pretežni meri posvetiti svojo pozor
nost, je žal marsikaj izostalo, kar 
bi sicer lahko poročali našim 
bralcem. Tukaj mislimo med dru
gim tudi vrsto praznikov, ki so 
jih obhajali naši rojaki v Ameriki, 
še posebej tisti Slovenci v ZDA, ki 
so povezani v svoji napredni orga
nizaciji „S!ovenska narodna pod
porna jednota", katere predstavni
ki so letos poleti obiskali tudi se
dež naših organizacij v Celovcu. 
Čeprav je od teh jubilejev minilo 
zdaj že nekaj časa, bi o njih vsaj 
kratko kljub temu poročali.

Predvsem so slavili 60. obletnico 
izhajanja svojega glasila „Prosve- 
ta", naprednega dnevnika, ki je 
vse od svojega nastanka leta 1916 
odločno stal na braniku delav
skih pravic. Zvesto je podpiral de
lavsko gibanje in delavske unije 
proti izkoriščanju od strani grabež
ljivih slojev; boril se je proti mrač
njaštvu vseh vrst; ostro je obsojal 
zavajanje delovnega ljudstva, ki s 
svojim delom ustvarja vse dobrine 
sveta. List se je rodil iz potrebe, 
kakor beremo v slavnostni številki: 
,da je odbijal napade nazadnja
kov na napredni živelj; da je vzga
ja) naše ljudi v naprednem duhu; 
da je pomagal graditi SNPJ."

„Prosvefa" je glasilo Slovenske 
narodne podporne jednote, osred
nje napredne organizacije Sloven
cev v Ameriki, ki združuje danes 
nad 500 društev z več kot 70.000 
člani. Ta organizacija obhaja vsa
ko leto svoj Dan SNPJ, ki služi 
predvsem poglabljanju vezi med 
rojaki širom nove domovine, utr
jevanju njihove narodne zavesti in 
ljubezni do materinega jezika ter 
vzdrževanju stikov s staro domo
vino — Slovenijo. SNPJ v ta namen 
vzdržuje redne vezi predvsem s 
Slovensko izseljensko matico v 
Ljubljani, s katero skupaj organi
zira vsako leto tudi izlete ameriških 
Slovencev v staro domovino; v tem

okviru je posebno znana in že tra
dicionalna prireditev izseljeniški 
piknik v Škotji Loki. Prav tako pa 
skrbi SNPJ tudi za medsebojne 
obiske kulturno-prosvetnih skupin: 
znanih ansamblov iz Slovenije v 
raznih krajih Amerike in Kanade, 
obratno pa gostujejo v Sloveniji 
in ostali Jugoslaviji skupine ame
riških Slovencev, med katerimi je 
posebno široko razpredena mreža 
pevskih in tamburaških zborov.

Skupaj s 60-letnico „ Prosvete" 
in Dneva SNPJ so rojaki v Ame
riki počastili tudi Delavski praznik 
(ki ga za razliko od nas obhajajo 
vsako leto prvi ponedeljek v sep
tembru). Prav tako pa so se vklju
čili tudi v praznovanje letošnje 
200-letnice ustanovitve njihove no
ve domovine — Združenih držav 
Amerike.

Živa povezanost rojakov v Ame
riki z narodno celoto in s staro do
movino pa vključuje tudi njihovo 
prizadetost in zanimanje za usodo 
Slovencev na Koroškem. To se po
sebno odraža v tem, kako njihovo 
glasilo ,Prosveta" stalno in obširno 
poroča o naših vprašanjih, o na
šem življenju in zdaj razumljivo 
o našem boju za uresničitev pravic, 
ki so nam zagotovljene v državni 
pogodbi. Povezanost z nami in 
svojo podporo našemu boju pa so 
nam predstavniki SNPJ še posebej 
zagotovili letos poleti, ko so obi
skati naše organizacije in se med 
svojim kratkim obiskom na Koro
škem neposredno seznanili z na
šim vprašanjem.

)z uvodoma navedenih vzrokov 
sicer nekotiko zakasneto, vendar 
zato nič manj prisrčno rojakom v 
Ameriki čestitamo ob njihovih 
praznikih, še posebej pa ob jubite- 
ju njihovega giasiia .Prosveta", 
kateremu iskreno žetimo še naprej 
uspešno detovanje in opravijanje 
odgovorne naioge v korist razvoja 
in procvita Stovenske narodne pod
porne jednote, preko nje pa vseh 
rojakov, ki so tudi v novi domovi
ni ostati zvesti narodu in jeziku.
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Za vas ni pregovor veijaven, 
da stara so !eta siabost

„Po! stoletja skupnega življenja v zakonu je vsekakor redek 
primer, posebno če ga doživi čtovek kot ste Vi, ki je v svojem živtje- 
nju sodoživtjat najboij težke trenutke zgodovine siovenskega naroda 
na Koroškem. Premaio je, če povemo samo sodoživija), kajti Vi ste 
podobo našega ljudstva soobiikovati in tako pomagati ohranjati 
njegov obstoj in odiočnost do živtjenja. Za naše tjudstvo ste trpeti 
v Dachauu in roka tašizma vas ni strta. Vrniti ste se med nas še boij 
prekaijeni in odtočni boriti se za naše narodne pravice. Kot prosve- 
taš in predsednik SPD „Trta" ste soobtikovati prosvetno živtjenje v va
šem kraju in tudi za nas pri Siovenski prosvetni zvezi ste zgted za 
neumornega in požrtvovatnega kticarja naše narodne zavesti."

Tako je v gostitni pri Rutarju v 
Zitari vasi pred nedavnim sprego
vorit in čestita) Andreju Ogrisu pd. 
Pevcarju iz Drabunaž, ki je pred 
nedavnim z ženo obhajal zlati ju
bilej poroke, v imenu Slovenske 
prosvetne zveze, znani pevovodja 
Hanzi Kežar. Ob tej priložnosti je 
v znak hvaležnosti za njegovo vse
stransko kulturno dejavnost izročil 
slavljencema skromno darilo. V 
imenu domačega Slovenskega pro
svetnega društva .Trta" pa je spre
govoril predsednik Jožko Golavč- 
nik, ki je med drugim poudaril, da 
je bil slavljenec trden temelj slo

venske narodne skupnosti, ki kljub 
krivicam, ki jih je bil deležen, ni 
klonil, nasprotno je zaoral njivo 
slovenske kulture iz katere je po
gnala mlada vinska trta sloven
skega pevskega zbora.

Za Andreja Ogrisa iz Drabunaž 
je znano, da je dobršen del svo
jega plodnega življenja posvetil 
kulturni dejavnosti našega ljudstva. 
2e kot 17-letnik je v Zitari vasi na
stopil v igri „Krivoprisežnik" in se 
pozneje uveljavljal kot sposoben 
zborovodja, tamburaš, igralec in 
pa tudi kot zadružnik. Skratka, 
slavljenec je bit prava gonilna sila

Pevci <SPD „Danica 
v /ajcu

V počastitev 100-letnice rojstva ivana Cankarja prireja Siovenska 
prosvetna zveza

v avti Zvezne gimnazije za Siovence v Ceiovcu, Ebentaier Str. 14. 
Otvoritev razstave bo v četrtek 9. decembra 1976 ob 14.25 uri.
Razstava bo odprta do 18. decembra 1976 in sicer ob deiavnikih 
od 14. do 16. ure.

Vredno je, da jo obiščete

V soboto 27. novembra je bila v 
Domu kulture v zgodovinskem me
stu Jajce osrednja prireditev v čast 
Drugega zasedanja AVNOJ-a ali 
Dneva republike, ki se je odvijala 
pod geslom „Stare steze, nove poti". 
Organizator te veličastne osrednje 
proslave je bil radio Sarajevo.

Posebnost letošnje proslave je bi
la vsekakor v tem, ta je v okviru 
le-te prvič sodeloval slovenski ko
roški pevski zbor iz Avstrije in sicer 
oktet Slovenskega prosvetnega dru
štva „Danica" iz Št. Vida v Podju
ni, pod vodstvom Hanzija Kežarja.

V bogatem in pestrem sporedu, ki 
je vseboval skupno 32 točk in v ka
terem so bile zastopane vse jugo
slovanske republike, je naš oktet na
stopil kar dvakrat in žel zlasti s pe
smijo „N'mav čez izaro" izreden 
aplavz. Povod za povabilo je vseka
kor pomembnost problema sloven
ske narodne skupnosti na Koroškem, 
ki je zlasti v zadnjem času izpostav
ljena najhujšemu pritisku in tako je 
izbira padla na slovenski koroški 
zbor in to upravičeno, na šentviške 
pevce, na kar smo koroški Slovenci 
upravičeno lahko ponosni.

Kljub kratko odmerjenemu času, 
saj sta bili na razpolago samo dve uri 
in kljub obširnemu programu, je bi
la kvaliteta prireditve, v kateri so 
nastopali različni zbori, popevkarji, 
orkestri itd., odlična.

Spored svečane prireditve „Stare 
steze, nove poti" so skuDno priora- 
vile in neposredno prenašale radijske 
postaje Beograd, Ljubljana, Novi 
Sad, Priština, Sarajevo, Skopje, Tito
grad in Zagreb.

Naši pevci, ki so sodelovali na tej 
uspeli prireditvi, so bili silno navdu
šeni nad perfekcijo nastopajočih. De
jali so, da se jim je zde) višek skupni

nastop vseh pevcev, ko so mogočno 
zapeli pesem „Drug Tito".

Podobne osrednje prireditve Dne
va republike prirejajo vsako leto v 
Jugoslaviji izmenoma vse republike. 
Letos je bila na vrsti SR Slovenija, ki 
pa je zaradi pomembnosti koroškega 
vprašanja svoje sodelovanje prepu
stila koroškim Slovencem, kar si Šte
jemo v posebno čast in priznanje.

Naši pevci so bili v bosanskem 
mestecu Jajce deležni posebne po
zornosti, ki pa se ni kazala samo v 
tem, da so še posebej morali nasto
piti v radiu Sarajevo, marveč tudi v 
prisrčni gostoljubnosti, v okviru ka
tere so jim med drugim razkazali 
tudi znamenitosti mesta, katerega 
ljudje in posebnosti jim bodo ostale 
v nepozabnem spominu.

Medtem, ko so naši pevci prispeli 
v Jajce preko Gorjancev, Karlovca 
in Bihača, so se vrnili domov skozi 
slikovito dolino Vrbasa, Banja Luke 
in preko Zagreba, kjer so si še mimo
grede ogledati mesto. Iz njihovih iz
jav smo razbrali, da so polni novih 
vtisov in srečni nad uspešnim nasto
pom in prispevkom v korist največ
jega praznika Jugoslavije — Dne
va republike.

OBVESTfLO

Stovenska prosvetna 
obvešča, da bo

zveza

26. SLOVENSKI PLES
v soboto 8. januarja 1977 v 
prostorih Deiavske zbornice 
v Ceiovcu.

prosvelljenstva v svojem domačem 
kraju. Prav zaradi tega je bil trn 
v peti raznim nemškim nacionali
stom, ki so se strašno maščevali, 
ko je prišel krvolok Hitler v de
želo. 14. aprila 1942 so mu izse
lili družino, leto za tem pa so ga 
aretirali, češ da je podpiral par
tizane in ga odgnali v zloglasno 
koncentracijsko taborišče Dachau. 
Po vojni so se vsi srečno vrnili do
mov, kjer je Andrej poteg obnove 
opustošenega doma začel obnav
ljati tudi kulturno življenje doma
čega kraja. Tako je leta 1948 ob
novil tamburaški zbor, pozneje va
dil pevski zbor in leta 1971 pristo
pil k Slovenskemu prosvetnemu 
društvu .Trta", kateremu je leta 
predsedoval in v katerem je še 
danes častni predsednik. Kot pravi 
narodni delavec je bil kot že ome
njeno, zelo vsestranski in to tudi 
kot zadružnik pri hranilnici v Ga
liciji, kjer je bil leta predsednik 
upravnega odbora, sedaj pa je v 
nadzornem odboru.

Številnim čestitkam k obletnici 
zlate poroke se pridružujemo z že
ljo, da bi zlatoporočenca skupno 
preživela še mnogo zdravih in 
srečnih let.

Postanec SiHa je 
!aga!

Stara navada — da ^oro%: naero- 
na/Adčn: J?rog: povsod ^jer sc 
nad: prdožnost trošdjo v svet raz
odetja, povprečen č/ove^ :ta^
ne verjame &ot na primer, da ^o- 
roš^l Slovenc: ažfvamo več pravic, 
^ot nam jlA splol: prlstoja — se je 
močno zakoreninila na Koroškem In 
žal tadl po ostali Avstriji. Tek trdi
tev se danes poslažajejo tadl najvlšjl 
politiki v državi, ki pridno Iz straka, 
da ne ki pri naslednjlk volltvak zga- 
klll glasov, ponavljajo, liki papiga, 
takšne In podokne nesmisle.

6. novemkra letos je deželno svo- 
kodnjaško glasilo „Karntner Nack- 
rlckten" pod naslovom „Nlckt ke- 
Irren lassen/" okjavllo članek svo- 
kodnjaškega poslanca Erlcka Sllle, v 
katerem zagovarja pravilnost ago- 
tavljanja manjšine oziroma Xre!sky- 
jevega preštevanja posekne vrste, ki 
pa se je kakor vsi vemo med tem ča
som že Itak Izkazalo za popoln po
lom troedine /rakclje.

Afed dragim piše Sllla v tem član
ka, da so Slovenci na Koroškem v 
zadnjik desetletjlk klil deležni vell- 
klk agodnostl — dokesedno pravi, 
da so klil ..razvajeni In oksatl s pod
porami" (verkatsckelt and mit Sak- 
ventlonen kesplektj. To svojo trditev 
je podkrepil še s številkami. Tako je 
med dragim Imenoval Slovensko pro
svetno draštvo .Danica" v St. Vida 
v ki naj ki kaje Iz deželnlk
sredstev za gostovanje po Nemčiji 
prejelo podporo v višini — reci In 
piši — 700.000 šilingov.

Ta lažna In/ormaclja je omenjeno 
slovensko prosvetno organizacijo ta
ko razjezita, da je predsednik Stan
ko \Vakoanlg od odgovornega ared- 
nlka KN franza Sckoklngerja zak- 
teval preklic, ki ga je atemeljll s tem, 
da pevci SPD .Danica" za gosto
vanje po Nemčiji niso prejeli kaje- 
slovne vsote 700.000 šilingov, kot to 
trdi poslanec Sllla, temveč skromno 
vsotico v višini 3000 šilingov.

/z članka v KN je torej razvidno, 
da se je poslanec Sllla enostavno zla
gal. /Č4ZK?M/jrvo je, da so šentviški 
prosvetašl silno razkarjenl In ogor
čen: nad taksnim načinom .argamen- 
tlranja", ki slažl samo enema cilja, 
prikazati javnosti napačno sliko po
ložaja korošklk Slovencev. Splok je 
znano, da nemški nacionalistični kro
gi pri argamentlranja svojlk trditev 
niso Izklrčnl, saj so jim laži In pol- 
lažl vedno najkolj .HČrn^cMto" 
sredstvo v koja proti slovenski na
rodni skapnosfl na Koroškem.

Na Bleščečo planino, kjer stoji 
planinska postojanka slovenskih pla
nincev na Koroškem .Koča nad Ari- 
hovo pečjo", se z hitrimi koraki bli
ža zima, to je tisti letni čas, ko se po
krajina odene v belo snežno odejo, 
pod katero počiva narava, da lahko 
spomladi spet zaživi in pokaže vse 
svoje čare, ki se kažejo v pestrosti 
tega letnega časa. Trenutno smo še v 
jeseni. Vse koče v Karavankah so že 
dolgo zaprte, le v .Koči nad Ari- 
hovo pečjo" naši dežurniki ob sobo
tah in nedeljah še pridno .dežurajo", 
kar pomeni, da je takrat koča od
prta ne samo za naše člane Sloven
skega planinskega društva, temveč za 
vse, ki ljubijo planinski svet, kamor 
se zatekajo pred hrupom kateremu 
so izpostalvjeni v dolini. Čisti zrak 
in želja po rekreaciji sta tisti kom
ponenti, ki dajeta našemu življenju 
plemenitejše oblike izživljanja. Prav 
temu spoznanju polagajo naši planin- 
ci-idealisti velik pomen, saj s tem 
v dejanjih pokažejo pripravljenost, 
da bi planincem in prijateljem na
rave nudili to, kar jim v drugih 
planinskih postojankah sedaj ne mo
rejo več nuditi, saj je vsako oskrbo
vanje koč v tem letnem času gospo
darsko gledano nerentabilno. Izjema 
je samo pri naših planincih. Prav 
zaradi te plemenite požrtvovalnosti 
naših planincev, predvsem dežurni- 
kov, jim naj velja iskrena zahvala 
z željo, da ta ogenj idealizma ne bi 
nikdar ugasnil in da bi našel posne- 
malce tudi v širšem krogu naše na
rodne skupnosti na Koroškem.

Večina koroških Slovencev že po
zna slovensko planinsko postojanko 
sredi privlačne Bleščeče planine, ki 
se v obliki razglednega balkona raz
prostira nad 100 metrov visoko ste
no legendarne Arihove peči, pod ka
tero so nemški fašisti februarja 1945 
zahrbtno pobili 8 borcev za svobodo. 
V spomin na ta dogodek so Zveza 
koroških partizanov in slovenski pla
ninci odkrili lansko jesen v dnevni 
sobi koče spominsko ploščo.

Tistim, ki še niso bili na Bleščeči 
so danes namenjene naslednje vrstice. 
Planinska koča stoji na 1080 metrov 
višine. Otvoritev koče je bila 1. juni
ja 1969. Ima udobno jedilnico, do
bro opremljeno kuhinjo in spalnico, 
v kateri lahko prenoči do 30 ljudi. 
Koča ni oskrbovana, to se pravi, da 
je hrano in pijačo treba prinesti s 
seboj. Seveda ima vsak planinec ali 
obiskovalec koče možnost, da si v 
kuhinji sam pripravi jed (na raz
polago je posoda in seveda štedilnik). 
Koča je na posebno mikavnem kraju,

ki jo obkrožajo gozdovi, v ozadju 
na jugozahodni strani pa štrli v 
nebo turškemu pokrivalu (fesu) po
doben vrh — Komnica (Tiirken- 
kopf, Ferlacher Spitze, Der Kleine 
Mittagskogel — torej prava zmeš
njava topografskih imen. S planine 
je čudovit pogled na plavo Baško 
jezero v dolini in po daljnih obron
kih koroških gora od Svinške plani
ne do Dobrača in Visokih Tur.

Na Bleščečo sta dva znana do
stopa, z Zgornjih Borovelj in pa s 
Podroščice oz. s Št. Jakoba v R. Z 
Zgornjih Borovelj od hotela Mittags-

Slovensko prosvetno društvo 
..Radiše" na Radišah vabi na

KONCERT
KOMORNEGA MOŠKEGA 

ZBORA KUD .STANE 
ŽAGAR )Z KROPE

ki bo v soboto 11. decembra 
1976 ob 20. uri v gostilni pri 
Taverju na Radišah.
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kogel ob rožanski magistrali po ozki 
asfaltirani cesti do zaselka Kopanje 
(Kopain), kjer se do gostilne „Tiir- 
kenkopf" lahko pripeljemo z avtom. 
Od tod naprej proti vzhodu vodi 
traktorska pot, za silo še prevozna, 
vendar je bolj priporočljivo iti peš, 
saj smo lahko v pičli uri pri koči 
(pot je markirana). Iz Podroščice 
oz. Št. Jakoba v Rožu skozi Svatne 
do Polanca na Hodnini. Naprej vodi 
proti zahodu markirana pot do 
vznožja Arihove peči. Na zahodni 
strani tik ob robu stene strmo skozi 
gozd do planine in h koči.

S .Koče nad Arihovo pečjo" so 
možni izleti na 2143 m visoko Jepo 
ali Kepo (Mittagskogel) v 4 urah, 
na Komnico, 1739 m v 2 in pol uri, 
na Gračenico, 1359 m v 1 uri in na 
bližnjo Arihovo peč, 1054 m v četrt 
uri.

Med tednom, ko je koča zaprta, 
imajo člani Slovenskega planinske
ga društva možnost dobiti ključ, ta
ko da se lahko zadržujejo v njej. 
Ključ dobite pri podpredsedniku 
SPD Jozeju Miklavčiču v Ščedmu 
oz. Št. Janžu pri Št. Jakobu v Rožu. 
S temi podatki smo hoteli ugoditi 
vsem tistim, ki še niso videli ta lepi 
košček zemlje, ki ga vsako leto obi
šče na tisoče turistov.

Spet kulturna prireditev v 
Pliberku

Preteklo nedeljo je Slovensko prosvetno društvo .Edinost" v Pli
berku vabilo na operno predstavo Don Pasquate. Prišlo je mnogo 
ljubiteljev operne glasbe, žal pa je v zadnjem trenutku prišlo sporo
čilo, da je glavni igralec Ladko Korošec zbolel. Vendar obiskovalci 
nedeljske prireditve niso bili razočarani, ker je Slovenska prosvetna 
zveza poskrbela za nadomestilo. Tajnik Andrej Kokot je prišel v Pli
berk s filmom .Kaplan Martin Čedermac".

Predsednik SPD .Edinost" se je obiskovalcem opravičil zaradi 
izostanka operne predstave, ki zaradi višje sile ni bila izvedena. 
Občinstu pa je povedal, da bo do predstave prišlo v poznejšem 
času in da kupljene vstopnice za to prireditev ostanejo v veljavi.

Kljub temu se je v nedeljo popoldne splačalo priti v dvorano 
gostilne Schwarzl, kajti tilm Kaplan Martin Čedermac je tako lepa film
ska predstava, da jo je treba videti. Vsebina filma je slična položaju 
Koroških Slovencev, ki se morajo tako, kot naši bratje na Primorskem 
oziroma v Beneški Sloveniji boriti za obstoj svoje narodne skupnosti. 
Igralec Jaže Zupan, ki pooseblja kaplana Čedermaca in ki se bori 
za slovensko besedo v cerkvi, je lik duhovnika odigral tako doživeto 
in dovršeno, da človek še za hip ne pomisli, da gre za film oziroma 
igranje. Kot znano, je film posnet po istoimenski pripovedi pisatelja 
Franceta Bevka ki je slovenski literaturi zapustil bogato dediščino.
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Avstrija ni izpoiniia zaupanja
Čian predsedstva SFRJ Edvard Kardeij o poiožaju 
manjšin in o avstrijsko-jugosiovanskih odnosih

VPRAŠANJE: Kateri so po vašem mnenju pravni 
temelji jugoslovanskega angažiranja za slo
vanske narodnostne skupine v Avstriji?

ODGOVOR: Pravni temeiji jugoslovanskega 
angažiranja izhajajo predvsem iz čete vrste 
mednarodno pravnih dokumentov, ki pravno aii 
vsaj zeio močno moraino zavezujejo vse dežeie, 
vštevši Avtsrijo in Jugostavijo. Tu misiim na take 
dokumente, kot so ustanovna tistina Združenih 
narodov, mednarodna konvencija za preprečeva
nje vseh obiik rasne diskriminacije, mednarodni 
pakt o državijanskih in poiitičnih pravicah ipd. 
V neki meri pa spada v kategorijo takšnih iistin 
tudi skiepna tistina konference o evropski var
nosti in sodeiovanju. Avstrija in Jugosiavija sta 
podpisati vse te in podobne iistine in se torej s 
tem zavezati, da jih bosta tudi izvajati. To sicer 
tako Jugosiavija kot Avstrija zahtevata tudi od 
drugih. Ha vse to se je avstrijska viada skiice- 
vata tudi takrat, ko je upravičeno zahtevata 
ugoden potožaj za svojo manjšino v Južni Tiroi- 
ski. Zato so naši tjudje še toiiko botj ogorčeni 
nad omatovaževatnim odnosom vtadajočih kro
gov avstrijske družbe do teh mednarodnih tistin, 
ko gre za obveznosti same Avstrije.

^ Ktavzute državne pogodbe 
pomerttjo samo minimum 
manjšinskih pravic

Drugi, žeto konkreten in trdno opredetjen 
pravni temeij jugostovanskega angažiranja za 
stovensko oziroma hrvaško narodnostno manjši
no na Koroškem, Štajerskem in Gradiščanskem 
pa je državna pogodba o upostavitvi neodvisne 
fn demokratične Avstrije. Omenit bi, da sem bit 
voditetj jugostovanske vtadne detegacije, ki je 
sodetovata v pripravtjanju te pogodbe. Zato mi 
je snov državne pogodbe dobro znana, ztasti 
še tisti njeni deti, ki se nanašajo na jugosiovan- 
sko-avstrijske odnose, vštevši tudi odgovornost 
Avstrije za potožaj Stovencev in Hrvatov v njej. 
Biti smo kar najbotj neposredno zainteresirani 
za upostavitev nove, demokratične Avstrije in za 
ureditev vseh vprašanj, ki so oteževata odnose 
med državama. Aktivno smo podprti v giavnem 
cetotno državno pogodbo, izvzemši det o sto- 
venski in hrvaški manjšini v Avstriji, ki ni ustre
zat našim zahtevam niti našim pojmovanjem o 
tem, kakšni naj bodo pogoji, ki jamčijo doigo- 
ročne in dobre sosedske odnose med Jugostavijo 
in Avstrijo. Vendar pa smo državno pogodbo 
podpisati, meneč, da njene ktavzute o manjšin
skem vprašanju pomenijo samo minimum pravic 
manjšin, ne pa tudi popotno zagotovitev na
rodnostne enakopravnosti manjšin v Avstriji.

Pričakovati smo, da bo Avstrija zavotjo svoje
ga notranjega mednacionatnega miru storita več 
od tega, kar je zapisano v državni pogodbi, 
in da bo zagotovita tak enakopraven potožaj 
narodnosti, ki bo omogočit, da se bodo Stovenci 
in Hrvati v Avstriji čutiti enakopravne ne samo 
kot državtjani pred zakonom, ampak tudi kot 
narodnost, to se pravi, da bo Avstrija sprejeta 
Take zakone, ki bodo ti manjšini obvarovati 
pred nasitno asimitacijo. Vsi pa vemo, da nasit
nost asimitacije ni samo v neposrednem prepo
vedovanju jezika in narodnostne kutture in po
dobnih poiitičnih pritiskih, ampak tudi v takšnem 
ekonomskem, sociatnem in potitičnem potožaju 
manjšine, ki posameznega pripadnika te manj
šine, po togiki osebnih interesov, siti, da se od
poveduje svoji narodnostni pripadnost), če si 
hoče pridobiti resnično enakopravnost z držav
tjani vtadajoče narodnosti.

# Avstrija ni izpoiniia 
doiočb pogodbe

iat se naša pričakovanja niso izpoinita. Se 
danes, enaindvajset tet po tistem, ko je bita 
podpisana državna pogodba, je potožaj sto
venske in hrvaške manjšine v Avstriji pogtavitni 
probtem v bitateratnih odnosih med našima dr
žavama. Se več, ne samo, da Avstrija ni storita 
več, kot terjajo dotočbe državne pogodbe, se 
pravi to, kar danes terja sodobna demokratična 
vest čtoveštva, ampak ni izpotnita niti samih do- 
točb te pogodbe. Ze s tem pa se ta probtem 
zastavijo tudi kot probtem mednarodno pravnih 
obveznosti neke države — da izpoini medna
rodno pogodbo, ki jo je podpisata. Jugosiavija 
Ima pravico vztrajati pri izpotnitvi teh obvez
nosti.

VPRAŠANJE: In moralni temelji jugoslovanske 
ga angažiranja za Slovence in Hrvate v Av
striji?

ODGOVOR: Da, trdno sem prepričan, da ima 
Jugosiavija tud) moratno pravico angažirati se 
v tem vprašanju. Za Stovence in Hrvate v Av- 
ztrtjt nočemo nič drugega kot tisto, kar je Jugo- 
ztavija pripravtjena dati tn kar dejansko daje 
-svojim narodnostnim manjšinam. Jugosiavija 
je s svojo ustavo zagotovita ne samo tzpotnitev 
zvojih obveznosti do prej omenjenih in podob 
"ih mednarodnih tistin, ampak še mnogo več. V
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prosimo za razumevanje, ker je to
krat tzpadto nadatjevanje romana.

fVrezjzzzstvo

Jugostaviji so manjšine z ustavami in zakoni 
zavarovane pred vsako asimitacijo. Pripadniki 
vsake manjšine so ne samo kot državtjani, 
ampak tudi kot narodnostna skupina v svojih 
nacionatnih interesih izenačeni z večinskimi na
rodi in drugimi manjšinskimi narodnostmi. Ha 
podtagi tega imamo za svojo moratno pravico, 
zahtevati od drugih vsaj minimum, to se pravi, 
da se držijo pogodb, ki so jih sami podpisati.

# Probtem manjšin
je sestavni de! boja proti 
preživetim odnosom

Takšno moratno pravico nam daje tudi stanje 
humanistične in demokratične zavesti sodobne
ga čtoveštva. Konec koncev si sodobno čiove- 
štvo zdaj na vse moči prizadeva, da bi prema- 
gato ostanke starih imperiatističnih in koionia- 
tističnih odnosov do narodov. Probtem manjšin 
pa ni nič drugega kot sestavni det tega boja. 
Prav zato bi bito treba imeti več smisia za za
ščito etničnih skupin oziroma manjšin, ki so še 
vedno izpostavtjene nasitju zaostaie čioveške 
zavesti in uničenju.

VPRAŠANJE: Kakšni pa so motivi Jugoslavije, 
ko zastopa interese stovanskih manjšin v Av
striji, ki presegajo državno pogodbo in mo- 
ratne obveznosti?

ODGOVOR: Jugosiavija ima prav gotovo tudi 
nekatere širše poiitične motive in interese v zve
zi s tem. Toda to so takšni motivi in interesi.

ki so pravzaprav skupni ati bi vsaj morati biti 
skupni motivi in interesi Avstrije in Jugosiavije. 
Geografski poiožaj Avstrije in Jugosiavije je tak, 
da ju sam od sebe navaja k vsestranskemu med
sebojnemu sodeiovanju. Če odštejemo nerešeni 
probtem stovenske in hrvaške manjšine v Av
striji, pravzaprav med Avstrijo in Jugostavijo ne 
obstoji nič, kar bi mogto ovirati takšno sodeto- 
vanje. Državi imata števitne skupne interese, 
ztasti na področju gospodarskega sodetovanja, 
industrijske kooperacije, turizma, skupnih nasto
pov na tretjih trgih itd.

^ Dobri odnosi med Avstrijo 
in SFRJ pomemben 
dejavnik miru v Evropi

Vrh tega so dobri odnosi in sodeiovanje med 
Avstrijo in Jugostavijo pomemben dejavnik mi
ru in stabitnosti meddržavnih odnosov v tem de- 
tu Evrope, se pravi ceiotnega sistema evropske 
varnosti. Tako Jugosiavija kot Avstrija sta gtede 
tega odgovorni pred tistim duhom evropske ko- 
tektivne varnosti, ki ga je uvetjavita evropska 
konferenca v Hetsinkih.

tn takšnega sodetovanja zares ne ovira nič 
drugega kot nerešeno vprašanje stovenske in 
hrvaške manjšine v Avstriji. To je eden od raz- 
togov, zaradi katerih Jugostavijo vztraja pri re
šitvi manjšinskega vprašanja, in to ne takšni, s 
katero bi ga zamegtiti in odriniti na stranski tir 
naših odnosov, temveč resnični rešitvi v korist 
osnovnih interesov narodnega obstoja stoven
ske in hrvaške manjšine v Avstriji.

Ravno zaradi tega in ktjub sedanji stepi utici, 
iz katere v tem trenutku, kot se zdi, ni videti 
izhoda — vendarte verujemo, da bodo potttični 
reatizem in trajnejše potitične konstante prevta- 
dati nad potrebami trenutne medstrankarske 
konjunkture v Avstriji. Mi smo že dostej doka
zat), čeprav Avstrtja že H tet ne izpotnjuje svo
jih obveznosti do stovenske in hrvaške manj
šine, da medsebojnega sodetovanja ne btoktra- 
mo tn ne pogojujemo tzktjučno z odnosom av
strijske vtade do narodnih manjšin, imeti smo 
dovotj širine, medsebojnega zaupanja in razu
mevanja tudi za avstrijske nacionatne interese. 
Vendar smo prepričan), da je ne samo v našo.

temveč tudi v avstrijsko korist, če ta probtem 
ne obremenjuje naših odnosov.

Veiika ituzija pa bi bita mistiti, da bo ta pro
btem sam po sebi izgubit svojo težo in ostrino 
samo zato, ker se ne rešuje. Hasprotno, navzkriž
ja zaradi tega probtema se bodo vse botj raz
vnemata ne samo v medsebojnih avstrijsko-jugo- 
stovanskih odnosih, temveč tudi v sami Avstriji, 
čim daije bodo zaviačevaii z njegovo resnično 
rešitvijo. V času, ko boj za svobodo in enako
pravnost narodov postaja eno pogiavitnih gibat 
napredka sodobnega čtoveštva, bi bito nesmi- 
setno pričakovati, da se tahko sredi Evrope, ki 
se povrh rada trka na prsi s svojo demokracijo 
— dotgoročneje obdrži kak popoinoma naspro
ten zgodovinski tok.

VPRAŠANJE: Kakšni so bili motivi in pričako
vanja Jugoslavije, ko je podpisovala avstrij- 
sko državno pogodbo?

# Potrptjertje in dobra votja 
nista nateteta 
na razumevanje

ODGOVOR: Jugosiavija je biia predvsem za
interesirana, da bi imeta na svoji meji takšno 
demokratično in nevtraino Avstrijo, s katero bi 
tahko živeta v miru in vsestranskem sodeiovanju. 
Ta interes je temetjii tudi na našem prepričanju, 
da se je avstrijski narod zgodovinsko konsti
tuirat in razvit v samostojen narod z vsemi atri
buti, značitnimi za ta družbeno zgodovinski po

jav, in da ima avstrijski narod zaradi tega pra
vico do svoje samostojne in neodvisne države 
in mednarodne enakopravnosti, tn nazadnje 
smo biti prepričani, da tak naš interes hkrati 
ustreza tudi interesu širših ciijev — ne te citjev 
sodetovanja med sosednima državama, temveč 
tudi tistih, ki zadevajo prihodnjo kotekfivno var
nost v Evropi.

Državna pogodba je v gtavnem zagotovita 
podtago za tak potožaj in takšno vtogo Av
strije v tem deiu sveta kakor tudi za popotno 
neodvisnost in enakopravnost avstrijskega naro
da in za njegov svobodni družbeni razvoj. 
Upoštevaje tak potožaj in vtogo Avstrije kakor 
tudi mednarodno potitično konstetacijo po drugi 
svetovni vojni v Evropi, ki ni bita naktonjena 
dosiedni demokratični rešitvi probtema manjšin 
v Avstriji, smo se odtočiti podpisati državno po
godbo, čeprav nismo bitt zadovotnji z njenimi 
rešitvami, ki so zadevate status stovenske in hr
vaške manjšine. Bati smo se, da bodo nekateri 
krogi v Avstriji izkoristiti nedodeianost dotočit o 
potožaju manjšin za omejevanje njihovih pra
vic, ne pa za nihovo vsestransko demokratično 
uresničitev. Živtjenje je na žatost potrdito, da je 
bita ta naša bojazen upravičena. Jugosiavija 
je dostej kazata maksimum potrpijenja, dobre 
votje in pripravijenosti za konstruktivno sodeto- 
vanje pri reševanju tega žgočega probtema v 
jugostovansko-avstrijskih odnosih, dejstvo pa je, 
da na drugi stran) ni nateteta na razumevanje.

VPRAŠANJE. Jugoslavija je po letu 1945 po
stavljala teritorialne zahteve do južne Koro
ške. lem zahtevam ste se odpovedali, ko za
nje niste več našli podpore pri Britancih in 
priSovjetskizvezi. V določilih 7. in 9. člena 
državne pogodbe je Jugoslavija videla ne
kakšno kompenzacijo; kaj ste konkretno od 
tega pričakovali?

ODGOVOR: Ko je Jugosiavija po drugi sve
tovni vojni postavtjata ozemeijske zahteve, je 
žeteta, da bi se deti siovenskega naroda, ki od 
davnin živijo na tem območju, pridružiti matič
nemu narodu in da bi jih po tej poti vsestran
sko zavarovati pred uničevanjem, ki traja že 
datjše obdobje, ztasti hudo pa je bito med dru
go svetovno vojno. Takšno stattšče Jugostavtje 
je bito zasnovano tudi na dejstvu, da Avstrija 
ni spoštovata niti obveznosti, ki jih je gtede 
manjšin sprejeta po prvi svetovni vojni s sen- 
žermensko pogodbo, in da je v tem obdobju

prišto do množične raznarodovaine akcije, ki 
je doživeta vrhunec v obdobju tretjega rajha.

# „Prastrah" orožje za prikrivanje 
potitike denacionatizacije

Vedar mistim, da zdaj nima smista o tem raz- 
pravtjati. Zdaj so drugi časi in probtemi se za- 
stavtjajo na drugačen način. Jugosiavija je pod
pisata državno pogodbo, Avstrija pa je s to po
godbo sprejeta obveznost, da bo zaščitita manj
šine. To je izhodiščna točka za reševanje žgočih 
probtemov enakopravnosti stovenske in hrvaške 
manjšine v današnji Avstriji. Vrh tega sta tako 
Jugostavijo kot Avstrija podpisati v Hetsinkih 
dektaracijo o priznavanju evropskih meja in se 
s tem odpovedati ozemeijskim pretenzijam. Po
temtakem tjudje, ki v Avstriji strašijo tjudstvo z 
domnevnimi jugostovanskimi ozemetjskimi pre
tenzijami, zavestno megiijo sedanjo reatnost, da 
bi preprečiti ati otežiti avstrijsko-jugostovansko 
dogovarjanje o poiožaju manjšin. Taho imeno
vani ..prastrah" pred takimi jugostovanskimi 
pretenzijami so si pravzaprav izmistiti kot ideo- 
ioško orožje za prikrivanje potitike denaciona
tizacije. Ravno ta denacionatizacija in samo ta 
pa tahko na mejah ustvari nacionatistično ozrač
je, v katerem je po eni strani manjšina izpostav- 
tjena pritisku in uničevanju, po drugi strani pa 
se porajajo mnenja, da je manjšino mogoče za
varovati pred uničenjem zgotj s spremembo me
ja. tn tako se umetno ustvarjanje tega tkim. 
^prastrahu" spreminja v začetek brezkončne spi
rate nacionatističnih zaostritev na mejah.

^ Meje vse botj postajajo 
zgodovinski anahronizem

Toda zavest sodobnega čtoveštva je že dose- 
gta humanistično raven, po kateri ravno meje 
postajajo vse botj zgodovinski anahronizem. 
Kakršnakoti obtika ozemetjskih pretenzij — še 
ztasti danes v Evropi — v trenutku, ko narodi 
začenjajo spoznavati, da gre za to, kako od
praviti meje oziroma kako jih vzajemno odpi
rati in jih narediti čimbotj svobodne za preho
de tjudi, ne pa za to, kako bi jih spreminjati, 
je resnično zgodovinski anahronizem. Kar zade
va odnose med Avstrijo in Jugostavijo, ni nika
kršnih raztogov, da meja med državama ne bi 
bita popotnoma odprta za pretok tjudi iz obeh 
držav in njihovo vzajemno sodeiovanje na vseh 
področjih družbenega živtjenja. Konec koncev 
sta to obveznost tako Jugosiavija kot Avstrija 
sprejeti s podpisom na tistini konference o ev
ropski varnosti in sodeiovanju v Hetsinkih. A 
tudi ko te obveznosti ne bi sprejeti, je to očitno 
tendenca sodobnega čtoveštva. V takšnih raz
merah se kajpada tudi probtem narodnih manj
šin postavijo popotnoma drugače, predvsem pa 
izgubtja kakršenkoti vidik ozemetjskih preten
zij. Po drugi strani pa je nujno — da bi utrti 
poti ravno za tak razvoj — zagotoviti manjšini 
v državi, kjer živi, tak pravni potožaj, da se v 
smistu svoje nacionatne afirmacije počufi enako
pravna z večinskim narodom, ztasfi pa, da se 
znebi sfrahu pred asimitacijo. V takšnih notra
njih in mednarodnih razmerah bo manjšinski 
probtem — v sedanjem pomenu besede — četo 
nehat obstajati, manjšina pa se bo resnično 
spremenita v most prijatetjstva in kutturnega 
sodetovanja med sosednimi narodi.

VPRAŠANJE: Kako ocenjujete manjšinsko po
litiko v Avstriji oziroma manjšinsko politiko v 
Jugoslaviji?

ODGOVOR: O izhodiščih in načetih jugosto
vanske manjšinske potitike sem nekaj že pove
dat. Očitno je, da se načeta, ztasti pa praksa 
manjšinske potitike v Avstriji in Jugostaviji bi
stveno točijo. Ko bi se Avstrija ravnata po de
mokratičnih načetih manjšinske potitike, po ka
kršnih se ravna Jugostavijo, potem spora gtede 
manjšin spioh ne bi bito. Če odmistimo vse se
kundarne vidike manjšinske potitike, tahko re
čem, da obstojita med Jugostavijo in Avstrijo 
gtede manjšinske potitike predvsem dve bistven) 
raztiki.

# Jugostovanska potitika 
je naravnana na ohranitev 
narodnega obstoja manjšin

Prvič — avstrijska manjšinska potitika, ztasti 
še praksa, je naravnana pravzaprav v asimita
cijo, v denacionatizacijo manjšin. Jugostovanska 
manjšinska potitika pa je naravnana v zaščito, 
v ohranitev narodnega obstoja manjšin.

tn drugič — avstrijska potitika in praksa se 
zožujeta na trditev, da je mogoče reševati 
manjšinsko vprašanje samo z zagotovitvijo de
mokratičnih pravic državtjanov oziroma z ena
kimi demokratičnimi pravicami vseh državtja
nov, ne gtede na nacionatnost. Jugostovanska 
nacionatna potitika pa izhaja s stališča, da je 
treba nacionatni manjšini kot kompaktnemu et
ničnemu tetesu in kotekttvnemu subjektu zago-
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Državna pogodba - trden temeij
Č!an predsedstva SFRJ Edvard Kardeij o poiožaju

toviti tako nationatno kot demokratično enako
pravno^ z večinskim narodom.

ODGOVOR: Ko omenjate Kosovo, moram re
či, da težave, ki jih imate v mistih, ne izvirajo 
iz poiožaja aibanske manjšine v Jugosiaviji, 
temveč so odraz reakcionarnih potitičnih skupi
nic, ki se skrivajo za nacionaiizmom, deioma pa 
so tudi odraz še vedno nezadostne gospodarske 
razvitosti Kosova. Razen tega Aibanci pri nas 
niso manjšina, temveč enakopravna narodnost. 
Pravzaprav so večinska narodnost na Kosovu, 
ta pokrajina pa ima široko avtonomijo. Raziika 
v ustavnem poiožaju in pravicah med sociaiistič- 
nimi repubiikami in avtonomnima pokrajinama 
je v jugostovanski federaciji dokaj majhna, tako 
da je aibanska narodnost praktično izenačena 
z drugimi jugosiovanskimi narodnostmi, Ha po

le hmzu, daR es" 
sterreichs eine gemischte 

rung gibt. WoUte man bei jedem einzetnen 
die ethnisdre Herkanfč feststeRen, wtirde 
dies ganz unmogiiAe Resuttate ergeben.

Zur Schuifrage erktarte Dr. Gruber, daR) 
sie bereits im Londoner Memorandum be- 
antwortet wurde. Die meietea Gemeinden 
haben eich fiir zweieprachige Sehuien mit 
Pftichtunter.richt in Deutsch und S)owenisch 
fiir atie Schiiter oh ne Unterechied der Mut* 
tersprache entachieden. Der Prasident der 
Siotveniechen Union bat seibst dieae Losung 
ata beate bezeiehnet.

Moiotowa Fragen ir. ruaaischer Sprache 
and

Na ^oajereae/ zaaaaj/Zr a:/a/strov št/r//j 
ve/es// je avstr/js^Z zaaaaj/ a:/a/ster Jr. 
Nar/ Graver zagotav/ja/, Ja se je ve- 
č/aa o/:č/a /zre^/a za Jvojez/čae so/e z 
o/:veza/a: poa^oa: aea:šč/ae /n s/ovea- 
šč/ae za vse ačeace ae g/eJe aa ma
terni jez:^.

jave reakcionarnega nacionatizma pa natetimo 
povsod, ne !e na Kosovu — tudi pri Siovencih, 
Hrvatih in Srbih in še pri drugih narodih in na
rodnostih. Toda v tem primeru gre zares za ne
znatne skupinice, ki detajo nacionaiistične iz
pade iz reakcionarnih potitičnih motivov, ne pa 
zato, ker se čutijo nacionatno podrejene.

VPRAŠANJE: Obstaja tudi makedonsko vpra
šanje, ki ga opazovaici pogosto povezujejo 
z jugoslovanskim zavzemanjem za spoštova 
nje pravic avstrijskih manjšin. Po eni strani 
zavračate jezikovni popis v Avstriji, po drugi 
strani pa se pritožujete nad Sofijo, ker pri 
najnovejšem popisu prebivalstva v Bolgariji 
niso vprašali Makedoncev, ki tam žive, po 
nacionalni pripadnosti. List ..Suddeutsche Zei- 
tung" je to imenoval jugoslovansko „shizo- 
frenijo".

ODGOVOR: To je napačna interpretacija. Mi 
v resnici spioh nismo proti normainemu statistič
nemu popisu, saj ima do tega pravico vsaka dr
žava na svetu in tudi mi v Jugosiaviji to deiamo. 
Vsekakor tudi Avstriji ne oporekamo njene su
verene pravice, da naredi popis. Toda naše sta- 
iišče je, da na osnovi števiia pripadnikov manj
šin ni mogoče doiočati njihovih pravic. Mi smo 
na primer v tstri dosiedno postaviti oznake v 
obeh jezikih tudi v tistih krajih, kjer živi ie en 
odstotek ati še manj ttaiijanov. Preprosto upo
števamo prostor, na katerem manjšina živi. Za
radi tega tudi kritiziramo preštevanje v Av
striji. V Botgariji pa je potožaj obrnjen. Le 
pred desetimi teti so v Botgariji popisati 170.000 
Makedoncev, zdaj pa trdijo, da jih spioh ni več. 
Poteg tega ima makedonsko vprašanje v Botga
riji še en aspekt. Botgarija namreč navaja tezo, 
po kateri so tudi Makedonci, ki žive v Jugosta- 
viji, pravzaprav Botgari. Zato je to vprašanje 
vendarte povsem drugačno od tistega na Koro
škem.

VPRAŠANJE: Katere točke državne pogodbe, 
ki se nanašajo na vprašanja siovenske in hr 
vaške manjšine v Avstriji, so po vaši oceni 
formaino in praktično neizpotnjene?

^ Mednarodne obveznosti 
Dunaja še zmeraj niso 
izpotnjene

ODGOVOR: Mednarodne obveznosti repubti- 
ke Avstrije do stovenske in hrvaške manjšine v 
Avstriji so še zmeraj v gtavnem neizpotnjene. 
To je dokaz nepripravtjenosti Avstrije in njene
ga pomanjkanja dobre voije, da bi v duhu 
državne pogodbe in mednarodnih načet, doto- 
čenih v sistemu OZM, ustvarita razmere in spre
jeta ustrezne ukrepe za neoviran potitični, kut- 
turni in gospodarski razvoj narodnih manjšin ju- 
gostovanskih narodov v Avstriji v obiiki in ob
segu, ki bi manjšini rešita strahu pred asimita- 
cijo. Ravno to pa je smiset državne pogodbe.

Treba je reči, da je Avstrija v svoji ceiotni 
manjšinski potitiki nenehno deiovaia v smeri 
čedatje večjega zoževanja pravic in zaščite sto
venske in hrvaške manjšine, tako tistih pravic, ki 
jima jih jamči državna pogodba, kot pravic in 
zaščite, ki sta jih ti dve manjšini imeti do spre
jetja pogodbe. Ha žaiost ni težko dokazati, da 
je današnja Avstrija, ki žeto poudarja svoj de
mokratizem, giede pravic stovenske in hrvaške

ErMarung der Lande:regierung
No se preJstava/^Z 
št:'r:Zr ve/Z^Z/? s:7 po
gaja/: o /?oJoč: av- 
str/js^Z Jržava: po
goj/::, je aaatesta:^ 
Ježe/nega g/avarja 
Haas Fer/Ztsc/? v po- 
se/*a/ ZzjavZ ^oroš^e 
Ježe/ne v/aJe a:eJ 
JragZa? opozorZ/ na 
oFvezao Jvojez/čao 
šo/stvo ^ot „vzorao 
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manjšine odšia da'eč nazaj v primerjavi s pra
vicami, ki jih je četo avstroogrska monarhija 
pod Francem Jožetom priznavata narodnostim 
te monarhije, torej tudi Siovencem in Hrvatom.

Takšna restriktivna manjšinska poiitika avstrij
ske viade po drugi svetovni vojni je zapisana v 
vseh aktih, ki jih je sprejeta avstrijska vtads v 
zadnjih Tl tetih s področja odnosov do manjšin. 
Hamen zakona o manjšinskem šotstvu na Ko
roškem iz teta 19$9 in enakega zakona za Gra
diščansko iz teta 1969 je bit odpraviti obveznost 
dvojezičnega šotanja. Tako sta se stovenska in 
hrvaška manjšina v Avstriji na področju šotstva, 
ki je eno najosnovnejših vprašanj njunega ob
stoja, znašti v izredno težavnem poiožaju.

Toda šoistvo ni edino področje, kjer se tako 
izrazito razodeva takšna avstrijska manjšinska 
poiitika. Podobno, in četo še siabše, je tudi na 
drugih področjih manjšinskih pravic in zaščite, 
ki jih je dotočit 7. čten državne pogodbe. Dr
žavna pogodba izrecno predvideva uporabo 
siovenskega ati hrvaškega jezika v pravu in 
sodstvu, hrvaščina in stovenščina sta poteg 
nemščine uradna jezika. Vendar so oba jezika 
zožiti na potožaj pomožnega jezika; na Koro
škem je stovenščina omejena na tri izmed de
vetih sodnih okrajev, medtem ko hrvaščina gie
de tega sptoh ni dobita pravice do obstoja.

Tretja točka 7. čtena državne pogodbe izrec
no predvideva dvojezične napise in krajevne 
oznake, avstrijska vtada pa na tem področju še 
do danes ni ničesar storita. Poskus, da bi z ne
kim pomanjkijivim zakonom postaviti topograf
ske dvojezične oznake v deiu Koroške, kjer živi 
stovenska manjšina, so šovinistične in neofaši
stične grupacije na Koroškem preprečite s sito 
in s pravimi pogromi. Avstrijska vtada pa ne te 
da ni intervenirata, temveč je data koncesije te
mu pritisku in sama umaknita zakon.

^ Poskusi enostranske revizije 
državne pogodbe

Enakopravne udetežbe pripadnikov sioven
ske in hrvaške manjšine v kutturnih, upravnih in 
sodnih organih in ustanovah niso zagotoviti, 
čeprav o tem izrecno govori četrta točka 7. 
čtena državne pogodbe. Zato zvenijo žeto čud
no izjave nekaterih avstrijskih osebnosti, da bo
do z uresničitvijo nedavno sprejetega zakona 
končno uresničiti obveznosti iz 7. čtena državne 
pogodbe. Ztasti čudno zvenijo zato, ker ta za
kon ne more biti nikakršna reatna podtaga za 
izpotnitev 7. čiena te pogodbe. Hasprotno, z 
njim poskušajo predvsem enostransko revidirati 
državno pogodbo, saj poudarjajo, da bo njena 
uresničitev odvisna od rezuttatov tako imeno
vanega jezikovnega popisa. Ta popis ni nič dru
gega ko! pripravijanje izgovora za neuresniče- 
vanje državne pogodbe in za nadatjnje usmer
janje v asimitacijo manjšin.

VPRAŠANJE: Avstrijski zunanji minister Pahr je 
nedavno izjavil, da ni preštevanje v Avstriji 
v resnici v nikakršni zvezi z državno pogod
bo. Mar ne zaupate tej izjavi?

ODGOVOR: Videti bomo, kaj se bo zgodiio 
v praksi. Z avstrijskim zakonom o statusu na
rodnih skupin naj bi manjšinama zagotoviti do- 
iočene pravice, na primer postaviti dvojezične 
topografske napise, vendar samo tam, kjer živi 
vsaj četrtina posamezne narodnostne skupine. 
To pa si je, kar je povsem jasno, navzkriž z dr
žavno pogodbo. Med pogajanji, ob pripravtja- 
nju državne pogodbe, ko sem tudi sam sodeto- 
vat kot vodja jugostovanske detegacije, kot 
sem že omenit, so tako načeto odtočno zavr
niti. Z drugimi besedami, v državni pogodbi ni 
omenjeno nič podobnega, pa ne zato, ker bi 
takratni pogajatci pozabiti na tako načeto, mar
več zaradi tega, ker so se vzajemno strinjati, da 
pravic manjšin ni mogoče povezovati z njihovim 
števitom. Torej so povezovanje pravic manjšin z

njihovim odstotkom takrat odtočno zavrniti. To 
ni težko ugotoviti, če samo pretistaš zapisnike 
z zasedanj takratnega sveta ministrov vetesit.

To je tudi razumtjivo, kajti manjšina mora 
imeti na cetotnem območju, kjer živi kot kom
paktna etnična skupina, zagotovijen potožaj 
enakopravnega nacionatnega subjekta z večin
skim narodom. Vsako drugačno statišče pravza
prav izraža zgoij usmeritev k asimitaciji manj
šin. V Avstriji pa vedo ravno tako dobro kot v 
Jugosiaviji, kje živita stovenska in hrvaška manj
šina in kje se normatno prepteta z večinskim 
narodom. Če se ceiotni etnični skupnosti prizna
jo pravice po državni pogodbi, potem nekak
šno procentuatno razmerje med manjšino in ve
čino prav gotovo ne more imeti nikakršne vioge. 
Prav tako se sama manjšina ne more detiti na 
det, ki ima nekatere pravice, in na det, ki nima 
nikakršnih pravic.

Pri nas noben zakon aii drug predpis ne po
vezuje pravic manjšin s števitom njenih čianov. 
Samo to in nič drugega ne pričakujemo tudi od 
Avstrije. Če ne bi bito povezovanja in posfav- 
ijanja pravic manjšin v odvisnost od procenta, 
mi ne bi postavtjati kot probiem vprašanja po
pisa v Avstriji.

VPRAŠANJE: Vztrajate torej pri kritiki zakona 
o narodnostnih skupinah, ki pa bo precej iz
boljšal položaj manjšin?

ODGOVOR: Povedat sem že, da novi manjšin
ski zakon ne pomaga urejati probtemov. Ha
sprotno, bistveno enostransko revidira dotočita 
7. čtena državne pogodbe. Preštevanje manjšin 
kot pogoj za izpotnitev prevzetih obveznosti je 
bito tudi v času, ko je bita podpisana državna 
pogodba, zavrnjeno kot nesprejemtjivo. Ugotav- 
tjanje odstotka siovenske in hrvaške narodnost
ne manjšine je v današnjih razmerah evotucije 
in napredovanja čiovekovih pravic, ztasti ob 
najnovejšem razvoju dogodkov v Evropi, ob 
dosedanjem napredovanju v naših bitateratnih 
odnosih neprimerno manj upravičeno kot takrat, 
ko je bito to zavrnjeno. Hamesto da bi v sktadu 
s svojim namenom varovat interese siovenske in 
hrvaške manjšine, ogroža manjšinski zakon s 
svojo vsebino že dosežene etementarne osnove 
za uveijavijanje manjšinskih pravic.

VPRAŠANJE: Kakšne so kvalitativne razlike
med položajem Hrvatov na Gradiščanskem in 
Slovencev na Koroškem?

ODGOVOR: He vidim nikakršnih raztik razen 
tistih, ki izvirajo iz raztične družbene, potitične 
in kuiturne strukture ene in druge manjšine. Ven
dar te raztike ne morejo v ničemer odtočati, ka

dar gre za potožaj in pravice manjšine kot take. 
Tudi državna pogodba gtede tega ne deta ni
kakršne raztike. Mistim, da že osnovna demo
kratična togika govori, da gtede tega ni mogoče 
deiati nikakršnih raztik.

VPRAŠANJE: Orišite načetno kritiko Jugosia-

ragte Minister Dr. Hurdes:
„Die Osferreidiisdte Votkspartei hat in 

ihren Leitsatzen festgctegt, daR sie fiir dte 
Minderheiten die Kuiturautonomie wiit. Dte 
Partei steht durchaus zu dem in den Leit
satzen festgeiegten Grundsatz. ich habe es 
daher begriiRt, daR in Kiirnten eine Verord- 
nung ertassen wurdc, die auf dem Gehiete 
des Sdrniwesens nnter der Mitsvirkung des 
s!owenisthen Vertreters zustande gekommen 
ist nnd den Wiinsct:en der Stowenen Redt- 
nnng tragt. teh baite es fiir setbstverstiind- 
iidt, daR diese Verordnung in aiten ihren 
Teiten genau durchgefuhrt sverden muR, so 
daR die siosvenische Beviitkerung, die unter 
dem nazistisehen Terror so ungeheneriich ge- 
titten hat, es andr in der Praxis ertebt, daR 
Osterreidr gegeniiber den Minderheiten eine 
dntdsame Haitung einnimmt nnd vor attenr 
das neue Ostetreich in seiner demokraft- 
sdten Grundhattung den begriindeten Wiin- 
sdien der Stowenen ant dem Gebiete der 
Sdtnie voit Rechnnngtragt."

TMtžzZster Jr. Fe/:'x 
JVarJcs ;e f par/aTHCMfa ?;a Dana/a oJ- 
/očao zagovarja/ Jos/eJao točno :z- 
vajanje vse/? Jo/oči/ oJreJ/?e o Jvojez/č- 
nen: io/stva, „Ja /:o s/ovens^o jjrf/Jva/- 
stvo, je poJ nac:st:'čn;žw nasi/jem ta- 
^o strašno trpe/o, taJ; v pra^t: Jožt- 
ve/o, Ja je Avstrija napratn Tnanjš/natn 
strpna /n Ja preJvsen? nova rivstr/ja v 
svojem Jemo^rat/čnem nastrojenja v 
po/n: mer: :zpo/njaje aprav/čene ze/je 
$/ovcncev na poJroeja so/e".

^ Edina rešitev: resnični 
diaiog avstrijske viade 
z manjšinama

ODGOVOR: Misiim, da sem na to vprašanje 
v gtavem že odgovorit. Dodat bi samo še dve 
dejstvi.

Prvič — vse, kar je biio na tem področju 
sprejeto, je biio sprejeto ne samo brez sogiasja 
ustreznih manjšin, temveč tudi brez najmanjše
ga spoštovanja njihovih zahtev. Jugosiavija je 
zmeraj sodiia in sodi, da je dina pot za reše
vanje tega odprtega probiema jugosiovansko- 
avstrijskih odnosov resnični diaiog avstrijske via
de s siovensko in hrvaško manjšino, s katerim br 
si morati prizadevati za ustrezne rešitve v skia- 
du z doiočiii državne pogodbe, kar bo Jugo
siavija vsekakor podpirata.

Drugič — boij kot karkoii vznemirja dejstvo, 
da dosiej sprejeti ukrepi avstrijske viade kakor 
tudi tisti, ki jih viada še prediaga, v ceioti vse
bujejo „teze" šovinističnih, nacionaiističnih in 
asimiiatorskih krogov na Koroškem in Gradi
ščanskem. Znano pa je dejstvo, da se ravno ti 
krogi zavzemajo za radikatno zožitev pravic sio
venske in hrvaške manjšine, za njihovo osimiia- 
cijo v nemški norod, s čimer ustvarjajo ozračje 
nacionatne nestrpnosti in sovraštva, kar vse po
meni kršenje črke in duha državne pogodbe- 
Hič ne bom pretirava), če povem, da je večina 
omenjenih idej popoinoma identična z nacistič
no ideotogijo. Sicer pa so to isti krogi in ista 
ideoiogija, ki so v drugi svetovni vojni podpirat! 
priktjučitev večjega deta Stovenije k nemškemu 
rajhu in ki se takim monstruoznim sanjam še do 
danes niso odpovedati. To potrjuje tudi njihov 
!ov na čarovnice v razmerju do siovenske in hr
vaške manjšine. Has to vznemirja, ker gre za de
javnost, ki jo je Avstrija doižna preprečevati 
na podtagi pete točke 7. čiena in na podiagi 9. 
čiena državne pogodbe.

Zaradi tega se ni čuditi, da je ceio komite 
OZH zo preprečevanje rosnega roztočevanja v 
svojem tetošnjem poročiiu generatni skupščini 
opozorit na to dejstvo in obveznost Avstrije, ks
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boja za pravice manjšin v Avstriji
manjšin in o avstrijsko-jugosiovanskih odnosov
po mnenju tega komiteja ne izvira :amo iz dr
žavne pogodbe, temveč tudi iz izrecnih doioči) 
konvencije o prepovedi rasnega in drugih obiik 
raztočevanja.

Jugoslavija se ne žeti vmešavati v notranjo 
politiko avstrijske vlade, zdi pa se nam nevar
no, da dejavnost nacionalističnih in šovinistič
nih krogov zagovarjajo s tako imenovanim raz
položenjem ..volilnega telesa" ali celo z ..demo
kracijo avstrijske družbe". V tej luči preštevanje 
manjšin ni samo kršenje državne pogodbe, tem
več tudi koncesija nacističnim in velikonemškim 
elementom.

VPRAŠANJE: Kaj mislite o možnih poteh, po

manjšinsko vprašanje, upoštevaje reaiistično 
oceno potožaja?

^ Osnutek zakona bi mora! 
upoštevati zahteve manjšin

ODGOVOR: Ne bi rad avstrijski vladi sugeri
ral kakih poti za ureditev tega vprašanja. Sta
lišča našega upravičenega angažiranja, ne pa 
nekakšnega vmešavanja v notranje zadeve Av
strije, bi ponovil le to, da je glavna smer pri 
iskanju rešitve začrtana v državni pogodbi.

Se malo ne dvomim o tem, da bodo rezultati 
popisa — upoštevaje bojkot manjšin in splošno 
razpoloženje v precejšnjem delu avstrijske de
mokratične javnosti — povsem neuporabni, tudi 
s stališča koncepta, ki ga zastopajo z avstrijskim 
zakonom o statusu manjšin. Torej se neizogibno 
zastavlja vprašanje, kako naprej! Ne namera
vam se vmešavati v avstrijske notranje zadeve, 
vendar pa bi izrazil mnenje, da bi se bilo v 
sporazumu z manjšinama najbolje koncentrirati 
na pripravo osnutka zakona o statutsu manjšin, 
ki bo zares upošteval tako zahteve manjšin kot 
tudi jugoslovansko-avstrijske odnose. In ko v 
tej zvezi govorim o jugoslovansko-avstrijskih od
nosih, imam seveda predvsem v mislih obvez
nost Avstrije, da uresniči določila državne po
godbe.

VPRAŠANJE: Kako giedate na viado Kreiske- 
ga in njena poskusa reševanja: a) pot Krei- 
sky—Sima in b) pot Kreisky—Wagner?

ODGOVOR: V vaše notranje razpravljanje o 
poteh za rešitev teh vprašanj se ne bi rad spu
ščal. Že samo dejstvo, da govorite o dveh po
teh, pa dokazuje, da so mogoči različni načini 
reševanja manjšinskega vprašanja, skratka, da 
preštevanje manjšin ni edina pot. Torej gre 
predvsem za to, kako se najodgovornejši dejav
niki avstrijske države — kakor tudi Koroške, 
Štajerske in Gradiščanskega — lotevajo ureja
nja manjšinskega vprašanja in zagotavljanja 
ciimboljšega položaja manjšin.

VPRAŠANJE: Stovenci in Hrvati v Avstriji so 
na pogajanjih o sktenitvi državne pogodbe 
!eta 1955 našii v sovjetskih predstavnikih do- 
točene zagovornike svojih interesov. Mar to
rej Jugostavija danes zagovarja sovjetsko 
zavzemanje iz tistega časa?

ODGOVOR: Mislim, da ni mogoče tako reči. 
Jugoslavija zagovarja zgolj svoje stališče. Vpra- 
žanje manjšin je jugoslovansko-avstrijsko vpra
šanje, ne pa jugoslovansko-sovjetsko.

VPRAŠANJE: Vi bi torej zavrniti morebitno 
podporo Sovjetske zveze pri tem vprašojnu?

ODGOVOR: Ne, nikakor ne bi zavrnili tega, 
prav tako kot tudi ne bi zavrnili podpore kate
rekoli druge države. Zavzemamo pa se pred
vsem za neposredne avstrijsko-jugoslovanske 
razgovore in želimo, da se v te stvari ne bi 
vmešaval nihče drug. Seveda ni odvisna le od 
nas, temveč tudi od Avstrije, ali se bo usmerila v 
!ako bilateralno obliko reševanja.

VPRAŠANJE: Kakšna je ta orientacija, ste lah
ko videli tudi sami pred letom dni, ko ste se 
na Brdu pri Kranju pogovarjali z zveznim 
kanclerjem Kreiskim?

^ Od pogovorov na Brdu 
smo pričakovati več

ODGOVOR: Glede formalnih rezultatov naših 
Srečanj na Brdu in Strmolu nimam kanclerju Krei- 
skemu kaj očitati. Kancler sc takrat niti ni do
končno izrekel o nobenem vprašanju, niti ni vzel 
nase kakršnekoli obveznosti. Vendar pa so po
govori potekali v takem duhu, da smo pričako
vali večji rezultat. Zal se naša pričakovanja niso 
izpolnila. Če pa bi se izpolnila, bi bilo stanje 
jugoslovansko-avstrijskih odnosov zdaj vsekakor 
drugačno. Toda v nasprotju z našimi pričakova
nji je avstrijska vlada s sprejetjem najnovejših 
zakonov v parlamentu ustvarila ozračje zaostro
vanja, ki ne more biti podlaga za pozitiven raz
voj naših odnosov.

VPRAŠANJE: Ktjub vsej formatni upravičenosti 
Jugostavije, da se kot driava-zaščitnica za
vzema za Stovence in Hrvate v Avstriji, jo 
vendarie vznemirjenost jugosiovanske javno
sti prišia do stopnje, ko se zdi upravičeno 
vprašanje: a!i Jugostavija ne gteda v Av
striji cenenega citja za napad, da bi okre
pita svojo tastno notranjo enotnost, ztasti v 
trenutku, ko se povečuje sovjetski pritisk ha 
vašo državo, predvsem v znamenju zahte 
ve, da bi imoti vojaška oporišča na jadranski 
obaii?

ODOGVOR: Prepričan sem, da bi biio ie!o 
ikodijivo, če ne ce!o ze!o nevarno, spuščati se 
v domneve, da je staiišče Jugostavije povezano 
s kakršnimikoti notranjimi razmerami. Vsekakor 
obstaja neki notranji etement, to pa je naravna 
skrb matičnega naroda za svojo manjšino, skrb, 
ki jo tudi sicer Avstrija goji za Južno Tirotsko. 
To pa je tudi vse. Niso nam potrebna nobena 
Manjšinska vprašanja, da bi z njihovo pomočjo 
skrbeti za svojo notranjo enotnost.

VPRAŠANJE: V pubiicistični polemiki se na av-

ODGOVOR: Na prvi pogled :e zdi para
doksalno, da nam ravno v okoliščinah, ko se 
plete polemika o kršenju elementarnih pravic 
narodnostnih manjšin, posamezni ljudje iz Av
strije vztrajno dajejo neumestne in, še več, ne
okusne lekcije o pomanjkanju demokracije pri 
nas. Očitno pa tu ni nič paradoksalnega. V res
nici gre za staro in mnogokrat preizkušeno tak
tiko ..ujemite tatu ". V bistvu gre samo za izja
ve, ki so rezultat nečiste vesti. A če nič drugega, 
te lekcije vsekakor kažejo vsaj neko pozitivno 
dejstvo, namreč, da v avstrijski družbi kljuje 
demokratična in humanistična vest zastran po
ložaja narodnostnih manjšin v Avstriji. Še zlasti, 
ker Avstrija za svojo manjšino z druge strani 
meja zahteva, česar ni pripravljena dopustiti 
narodnostnima manjšinama v okviru svojih me
ja. Zato ostaja Avstrija z vidika moralnega pra
va vsekakor dolžnik tako pred našima manjši
nama kakor pred zgodovino.

hrvaških Avstrijcev, po drugi pa obsoja svoje 
lastne državljane na visoke zaporne kazni, 
če se kritično izražajo o pomanjkanju držav-

ODGOVOR: Sistem naše demokracije sloni na 
demokraciji samoupravljanja, ne pa na demo
kraciji političnih strank. Naša oblika demokra

cije ima po mojem prepričanju vse možnosti, 
da razvije in zagotovi vse individualne demo
kratične ter celo širše in večje pravice od mož
nosti, katere ima tista demokracija, ki jo mi ime
nujemo buržoazna. Prizadevamo si, da bi se 
ta naša demokracija razvijala vštric z razvojem 
vse družbe.

Toda naš sistem je včasih pod pritiskom tako 
od znotraj kot od zunaj. Kakor vsak drug, sc 
mora tudi naš sistem bojevati proti tem pri
tiskom. Kajpada nismo navdušeni nad sodnimi 
procesi, ki smo jih imeli pred časom. Toda Jugo
slavijo po eni strani napadajo kot socialistično 
deželo, po drugi strani pa kot samoupravno 
državo. Nekatere nepomembne skupine v de
želi izkoriščajo tak položaj za krepitev zunanje
ga vpliva v Jugoslaviji. V takšnem položaju na 
čenjajo tudi vprašanje: kaj bo jutri v Jugoslaviji 
Trdno smo odločeni braniti Jugoslavijo takšno, 
kakršna je — socialistična, samoupravna in ne
uvrščena. Mislim, da je načenjanje takih vpra
šanj v Avstriji samo izgovor za to, da glede 
manjšinskega vprašanja zavzamejo nedemokra
tično stališče.

^ V Avstriji branijo
„pravico" do asimitacije
VPRAŠANJE: Aii ne bi biio prav tako nedemo
kratično, če bi nekega državljana prisilili, da 
naj bo Slovenec, če tega ne želi?

ODGOVOR: Celo zelo vplivni politični ljudje 
v Avstriji branijo tako imenovano ..demokralič- 
no pravico" človeka do nacionalne asimilacije. 
To je res ..Meisterstiick" [mojstrstvo) politične hi
pokrizije. Takšna ideologija ne samo nima no
bene zveze z načeli demokracije, temveč je za
vestno ali podzavestno montirana fasada za 
politično prakso nasilne asimilacije oziroma de
nacionalizacije. To je ravno ideologija, ki celo 
bolj kot nasilna denacionalizacija pri manjšinah 
— pa ne samo pri manjšinah, temveč tudi pri 
narodih Jugoslavije — prav tako poraja neke 
vrste ..prastrah", se pravi ..prastrah" pred asi
milacijo, pred izgubo možnosti za narodnostni 
obstoj. Zgodovina dejansko ne pozna tako 
imenovane „samoasimilacije" pri avtohtonih 
manjšinah, ki so kulturno, organsko povezane 
s svojimi matičnimi narodi. Vsi procesi asimila
cije v takih pogojih so samo ena ali druga obli
ka nasilja. Nasilje pa je tudi tak položaj manj
šine, v katerem pride posamezni njen pripadnik 
do prepričanja, da je kot človek in državljan 
lahko enakopraven z drugimi samo pod pogo
jem, da se odpove svoji narodnostni bitnosti. 
Braniti tako obliko nasiine asimilacije tako, da 
jo razglašajo za ..demokratično pravico" tiste
ga, ki naj bi bil asimiliran, je resnično višek lice
merstva. Docela jasno je, da manjšinska politika 
ne more biti demokratična niti uspešna, če ne 
izhaja iz temeljnega spoznanja, da je pravi 
manjšinski problem, ki ga je treba rešiti, pred
vsem v tem, kako rešiti manjšino slrahu pred asi

milacijo, kako ji zagotoviti tak družbeni polo
žaj, ki ji bo kot kompaktni etnični celoti zago
tovil enakopravnost z večinskim narodom.

Kar pa zadeva uresničevanje narodnostnih 
pravic z enakostjo v demokratičnih pravicah 
državljanov, se mi ni treba spuščati v nikakrš
no teoretično razpravljanje. Bistvo takšne teze 
je v pravi luči najbolje razkril koroški „Hei- 
matdiens!", ker je v imenu enakosti demokratič
nih pravic avstrijskih državljanov podvrgel slo
vensko manjšino na Koroškem takšnemu politič
nemu nasilju, da je danes absurdno govoriti ne 
samo o enakosti narodnostnih pravic, ampak tu
di o enakosti običajnih državljanskih pravic. Po
temtakem tu ne more biti več govora o zaščiti 
državljanskih pravic, ampak o zaščiti pravice 
obstoja manjšne kot kompaktnega etničnega 
subjekta, in sicer v vseh vidikih njegovega na
cionalnega in demokratičnega življenja. Takšno 
načelo je tudi vsebovano v bistvu določb držav
ne pogodbe z Avstrijo. Samo taka rešitev pa 
lahko ne samo manjšino, ampak tudi avstrijsko- 
jugoslovanske odnose reši bremena, ki ga pred
stavlja ravno strah pred asimilacijo.

VPRAŠANJE: Kaj pa položaj v dvostranskih 
odnosih: koliko je dejansko resen?

# Zavzemamo se za razvoj 
čim širših odnosov

ODGOVOR: Jugoslavija je v svoji politiki raz
vijanja stabilnih odnosov in vsestranskega sode
lovanja z vsemi sosedami zainteresirana, da tu

di s sosedno Avstrijo razvija čim širše sodelo
vanje. Stabilni odnosi med Jugoslavijo in Avstri
jo so po našem prepričanju v interesu obeh dr
žav ter v interesu širšega območja. Toda Jugo
slavija je že ves čas prepričana, da so nerešena 
sporna vprašanja element, ki takšna prizade
vanja ovira. Možnost za odstranitev teh ovir 
vidi samo v dosledni in popolni uresničitvi med
narodnih obveznosti republike Avstrije iz držav
ne pogodbe, nanašajočimi se na slovensko in 
hrvaško manjšino v Avstriji. Jugoslavija sodi, da 
to sporno vprašanje v naših odnosih spričo 
najnovejših ukrepov avstrijske vlade, ki kršijo 
določila državne pogodbe in jo poskušajo eno
stransko revidirati, ostaja še naprej odprto, ker 
ustreznih določil mednarodnih dokumentov ni 
mogoče razveljaviti ali revidirati z nacionalnimi 
zakoni.

Takšna politika avstrijske vlade, ki ji ne more
mo reči drugače ko! politika izvršenega dejstva, 
še naprej negativno vpliva na jugoslovansko-av
strijske odnose, kar ne more biti brez posledic 
za naše celotne odnose. Ravnanje avstrijske 
vlade nas sili k sklepu, da so naša stališča do 
rešitve manjšinskih vprašanj nasprotna in da ne 
moremo optimistično pričakovati, da se bodo v 
bližnji prihodnosti zbližala. Toda prizadevali si 
bomo, da se bodo naši odnosi še naprej razvi
jali, da ne bodo popolnoma blokirani ob tem 
vprašanju. Zavedamo se, da nismo mi krivi, če 
ne dosežejo stopnje, ki ustreza objektivnim mož
nostim in potrebam naših držav. Zato bi rekel, 
da je stanje naših odnosov resno, vendar ne 
brezizhodno.

VPRAŠANJE: Kakšno stališče Jugoslavije je 
treba pričakovati v prihodnje?

ODGOVOR: Prepričan sem, da bo Jugosla
vija odločno vztrajala pri tem, da bo republika 
Avstrija uresničila svoje mednarodne obveznosti 
iz državne pogodbe — in v duhu mednarodnih 
norm — vse dotlej, dokler določila iz pogodbe 
ne bodo uresničena. Drugače tudi ne more 
ravnati. Prav tako je gotovo, da bo še naprej 
odločno in močno podpirala boj slovenske in 
hrvaške manjšine za uresničitev njunih pravic. 
V tem bo uporabljala vse možnosti, ki se ji po
nujajo tako na mednarodnem kot na dvostran
skem področju. Za nas ima to vprašanje nače
len in bistven pomen in v njegovi popolni rešitvi 
vidimo enega osnovnih pogojev za nadaljnje 
širjenje in poglabljanje naših odnosov. V duhu 
našega splošnega stališča do reševanja vseh 
mednarodnih vprašanj na podlagi dialoga in 
vzajemnega razumevanja, ne pa konfrontacije, 
nameravamo iskati rešitev s konstruktivnim dia
logom.

VPRAŠANJE: Kolikšna je možnost internacio
nalizacije?

# SFRJ je bi!a večkrat 
prisiijena prikazati 
resnični po!ožaj manjšin

ODGOVOR: Jugoslovansko-avstrijsko razhaja
nje v pogledih na manjšinsko vprašanje je de
jansko že internacionalizirano. Jugoslavija je 
bila večkrat prisiljena prikazati resnični položaj 
manjšin, odnos Avstrije do državne pogodbe in 
druga naša stališča pred določenimi mednarod
nimi forumi kakor tudi v svetovni javnosti. Vrh 
tega bo manjšinski problem, kakor sem že dejal, 
vse bolj internacionaliziran zaradi svojega 
splošnega pomena ne glede na naše eventual
ne korake. Svoje mesto je dobil tudi v sklepih 
konference v Helsinkih. Kakor sem že dejal, pri
pisujemo manjšinskemu problemu načelni po
men za razvoj mednarodnih odnosov sploh in 
ga bomo ko! takega tudi v prihodnje obravna
vali. V tem smislu smo zahtevali od Združenih 
narodov, naj bi začeli akcijo za izdelavo in 
sprejetje mednarodnega akta za zavarovanje 
pravic in notranjega položaja manjšin, ki bi bil 
splošnega pomena za napredek v sistemu med
narodnih odnosov. Takšno dejavnost bomo na
daljevali tudi v prihodnje.

Vendar mislimo, da bi manjšinski spor med 
Jugoslavijo in Avstrijo lahko rešilo kakšno med
narodno arbitriranje, če ga ti dve državi ne bo
sta sposobni sami rešiti, internacionalizacija 
takšne vrste bi zavlekla rešitev tega problema 
v nedogled in bi odnose med Jugoslavijo in Av
strijo vse bolj zaostrovala. Prepričan sem, da 
za takšno zaostrovanje nista zainteresirani ne 
Avstrija ne Jugoslavija. Potemtakem nam pre
ostaja le to, da si prizadevamo v nadaljnjih 
dvostranskih pogovorih poiskati rešitve za od
prte probleme. Ce bi avstrijska stran še naprej 
vztrajala pri svojem enostranskem stališču — 
kljub izraženemu interesu za razvoj dvostranskih 
odnosov, odporu naše manjšine in prevzetim 
mednarodnim obveznostim — potem mi seveda 
ne moremo izključiti nadaljnjih korakov z naše 
strani in tudi ne formalne internacionalizacije. 
Prepričani pa smo, da bi bila to najslabša po! 
za razvoj jugoslovansko-avstrijskih odnosov.

VPRAŠANJE: Ce v kratkem še ne bi prišlo do 
sprejemijive rešitve, kakšen bi utegnit biti 
nadaljnji razvoj?

ODGOVOR: O tem rajši ne bi govoril, ker je 
očitno, da bi bil tak razvoj hudo breme za ju
goslovansko-avstrijske odnose. Enostranska re
šitev ni nikakršna rešitev, saj se z njo samo po
daljšuje sedanje stanje, hkrati pa se strasti bolj 
in bolj razvnemajo. Kljub vsemu sem prepričan, 
da bodo demokratične sile v Avstriji dojete to 
nevarnost in storile potrebne korake, da se to ne 
bo zgodilo. Z jugoslovanske strani bo vsako 
tako prizadevanje kajpada deležno zelo kon
struktivne podpore.
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Uspei koncert v Šmihehi
V nedetjo 21. novembra sta bita 

v Šmihetu v gosteh dva odtična 
pevska ansambta iz Slovenije — 
znani oket Gattus iz Ljubljane in 
moški zbor „Vres" iz Prevalj.

Goste iz Slovenije je v imenu 
Kulturno prosvetnega društva v 
Šmihelu pozdravil predsednik Fric 
Kumer, ki je ob tej priložnosti iz
razil željo po izmenjavi gostovanj 
in sicer, da bi se to dogajalo med 
omenjenimi zbori vsako leto.

Kakšno zanimanje za petje vla
da med našim prebivalstvom, je 
najbolj prepričljivo pokazal obisk, 
ki je bil tako množičen, da niso 
vsi dobili prostora v dvorani. Med 
hvaležnimi poslušalci so bili navzo
či številni kulturni in politični pred
stavniki naših narodnih organiza- 
cij.

Pevski koncert v Šmihelu je bil 
sestavni del štirih koncertov, ki sta 
jih omenjena ansambla skupno iz
vedla v okviru tedna .Človek — 
kultura — delo" (poleg Šmihela) 
tudi v Prevaljah in Šentanelu.

Izvajanja obeh zborov je hva
ležna publika nagradila z navdu
šenim aplavzom, saj tako kako
vostnega petja verjetno Smihelčani

Slovensko kulturno društvo v 
Globasnici vobi na

MtKLAVŽEVANJE
ki bo v nedeljo S. decembra 
1976 ob 15. uri pri Šoštarju 
v Globasnici. Na sporedu bo 
opera .Mikiavž prihaja*.

Prisrčno vgfdjfm/

Slovensko prosvetno društvo 
.Košuta" Sele-Kot vabi na 
predstavitev barvnega filma

VRNtTEV
ki bo v petek 10. decembra 
1976 ob 19.30 uri v ljudski 
šoli Sele-Kot. Scenarij za 
film je napisal tanko Mess
ner, posnela pa ga je TV 
Ljubljana.
V glavni viog) nastopa naš 
rojak Marjan Srienc.
Ljubiteiji fiimske umetnosti

prisrčno

Slovensko prosvetno društvo 
.Drava" v Žvabeku vabi na 
predstavitev barvnega filma

VRNtTEV
ki bo v petek 7. decembra 
1976 ob 19.30 uri v farni dvo
rani v Žvabeku. Scenarij za 
film je napisal tanko Mess
ner, posnela pa ga je TV 
Ljubljana. V glavni vlogi na
stopa naš rojak Marjan 
Srienc.

Ljubitelji filmske umetnosti
prisrčno cd^/jen!/

KONCERT 
SLOVENSKE PESM!

v nedeljo 5. decembra 1976 
ob 9.30 ur) (po maši) v farni 
dvoran) v St. Lipšu.
Sodelujeta: Ženski oktet SPD 

.Obir" iz Obirskega, vodi 
Vaientin Poianšek 
moški zbor SPD .Trta" iz 
Žttare vasi, vodi toze) Starc

Ljubiteiji iepe slovenske pe
smi prisrčno vabljeni!

Fdrnd mlddlnd v Sr. Llpšd

še niso stišali. Ko) posebnost od- 
iično uspelega koncerta naj ome
nimo oktet Gallus, ki ni prvič na
stopil samo v Šmihelu, marveč je 
bil njegov prvi nastop sploh med 
koroškimi Slovenci v Avstriji. Oba 
zbora .Vres* kot Gallus sta silno 
navdušila naše ljude, predvsem 
zaradi tega, ker sta imela vsak 
svoje posebnosti, tako da so pri
šli vsi na svoj račun. Vsekakor 
lahko ugotovimo, da so bili med 
nami umetniki, katerih petje nam 
bo ostalo v nepozabnem spominu.

POSOJILNICA CELOVEC

išče

kvalificirane sodelavce za 
mednarodno bančno in 
trgovsko poslovanje
Interesentom nudimo tudi iz

popolnitev strokovnega, 
znanja pri avstrijskih in 
inozemskih finančnih 
zavodih.
Plačilo po dogovoru.

Dopise naslovite na upravni 
odbor Posojilnice Celovec, 
Bahnhofstr. I, 9020 Celovec. 
Prosimo, da priložite tudi last
noročno pisan življenjepis.

Naši
umetniki

kot gostje na 
razstavi v Ljubljani

Prejšnji teden je biia v Moderni 
galeriji v Ljubijani odprta ietošnja 
razstava Društva stovenskih iikov- 
nih umetnikov. Gre za tradicionai 
no vsakoietno prireditev, ki pred
stavijo javnosti deia, ki so jih čla
ni društva ustvarjati v zadnjem ča
su. Tako ta ietni pregied števiinih 
siovenskih iikovnih umetnikov raz
grinja ustvarjalno delo več gene
racij in različnih umetniških smeri.

Letos na tej po vrsti že dvanajsti 
prireditvi prvič sodeiujejo tudi naši 
koroški siovenski umetniki — aka
demski slikarji Boschitz Jože, Oman 
Valentin in Weiss Zorka. .Z njiho
vo prisotnostjo — kakor je rečeno 
v razstavnem kataiogu — je zbor 
siovenskih likovnih ustvarjalcev še 
popolnejši, njihova predstavitev 
na ietni razstavi pa sovpada s 
skupno skrbjo za usodo siovenske- 
ga iivija v Avstriji."

Knjiga - najiepše dariio
Ko boste izbirali darila za Miklavža, za božič in za novo 

leto, pomislite, da je najlepše darilo — dobra knjiga. Iz naše 
bogate zaloge vam priporočamo:
H Oton Župančič: LAHKiH NOG NAOKROG,

veliki format, kart. 30
K Milan Bizovičar: ABECEDARiJA, slikanica, kart. 70
H Josip Vandat: KEKČEVE ZGODBE, vel. format, kart. 35
H G. A. Burger: PRiGODE LAŽNIVEGA KLUKCA,

2 knjigi, br. 30
^ Svetlana Makarovič: ŽiVALSKA OLIMPiJADA,

veliki (ormat, kart. 54
H Vogler-Pavlin: OD JESENI DO POLETJA,

zbirka pesmi in gram. plošča 100
H Anton Slodnjak: TRILOGIJA: Pogine naj pes (roman 

o Levstiku), Neiztrohnjeno srce (roman o Prešernu),
Tujec (roman o Cankarju), štiri knjige skupaj 690

H Franci Strle: VELIKI FINALE NA KOROŠKEM, doku
mentacija o koncu druge svetovne vojne, 436 str. 180
Tone Svetina: UKANA, veliki roman o narodnoosvobo
dilnem boju slovenskega naroda, 3 knjige skupaj 530

H Vlado Habjan: TROTAMORA, roman o partizanskem
boju na Koroškem, 447 str. 200
Posamezne knjige lahko naročite tudi po pošti. Sicer pa ima

mo na zalogi najrazličnejše knjige za vsak okus, prav tako 
pa tudi slovenske gramofonske plošče in kasete.

Knjigarna „Naša knjiga"
CELOVEC 
PAUUTSCHG. 5-7

RAD!0 — TELEV!Z!JA

POSOJILNICA CELOVEC

išče
za hotel Korotan

ce!o!etno hišnika
Nudimo:

stanovanje,
plačilo po dogovoru ter 
hrano v sezonski dobi. 

Dopisom na upravni odbor Po
sojilnice Celovec, Kolodvorska 
I, A-9020 Celovec, priložite 
opis Vašega dosedanjega po
klicnega delovanja.

JUGOSLAV) JA

SOBOTA, 4. M.: 10 00 Šo! 
ska oddaja — 14.00 Nogo 
met — 17.45 Paralelni sla 

lom za ženske — 18.45 Mahatma in nori 
deček — 19.50 Dnevnik — 19.50 Tedenski 
zunanjepolitični komentar — 20.00 Eta Won 
der v Parizu — 20.55 Jaz in polkovnik — 
22.00 Dnevnik — 22.40 425.

NEDEUA, S. 1!.: 8 55 Poročila — 8 40 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.10 425 — 9.50 
SalaS v malem ritu — 10.45 OtroSka mati
neja — 11.50 Kmetijska oddaja — 12.20 
Poročila — 14.00 Paralelni slalom za mo5ke
— 14.50 Zlati cekin — 14.20 Pisani svet
— 14.55 Priština 74 — 17.05 Okrogli svet — 
18.20 Poročila — 18.25 Siva obala — 19.50 
Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodarski ko
mentar — 20.00 Spopad se začenja — 20.55 
Na glavnem tiru — 21.25 Dnevnik — 21.40 
Miniature — 21.55 športni pregled.

PONEDELJEK. 4. H.: 8.10 šolska oddaja — 
17.05 Nori besednjak — 17.20 Ribarite na 
Aljaski — 17.45 Obzornik — 18.00 Prvih 
545 dni otrokovega življenja — 18.45 Od
ločamo — 18.45 Mladi za mlade — 19.50 
Dnevnik — 20.00 tej, kako se dan lepo 
začenja — 20.45 Kulturne diagonale — 
21.25 Mozaik kratkega tilma — 22.00 Dnev
nik.

TOREK, 7. 1!.: 8.00 šolska oddaja — 17.05 
Vrtec na obisku — 17.25 Debelinko — 17.55 
Obzornik — 18.10 Vsi smo ustvarjalci -- 
18.45 Zbori sveta — 19.50 Dnevnik — 20.00 
Diagonale — 20.55 Blišč in beda kurtizan
— 21.55 Dnevnik.

SREDA. 8. U.: 8.10 šolska oddaja — 14.10 
Smuk za ženske — 17.10 Nina in Ivo — 
17.25 Italijanski muzeji — 17.55 Obzornik
— 18.10 Na sedmi stezi — 18.45 Glasbeni 
amaterji — 19.50 Dnevnik — 20.00 Film 
tedna: Vincent Francois, Paul in drugi — 
21.55 Majhne skrivnosti velikih kuharskih 
mojstrov — 22.00 Dnevnik.

ČETRTEK. 9. 1!.: 8.00 šolska oddaja — 
12.20 Veleslalom za ženske — 17.20 Mala 
čebelica — 17.55 Jole, Jole — 18.20 Sakudei
— 19.50 Dnevnik — 20.00 Pot v prihodnost
— 20.50 Kam in kako na oddih — 21.00 
četrtkovi razgledi — 21.50 Ljubljanski dne
vi plesa — 22.05 Dnevnik.

PETEK. 10. 1!.: 8.10 šolska oddaja — 15.40 
Veleslalom za moške — 17.10 Križem kra- 
žem — 17.25 Morda vas zanima — 17.55 
Obzornik — 18 10 čez tri gore, čez tri vo
de — 18.45 Tudi šolstvo je del združenega 
dela — 19.50 Dnevnik — 19.55 Tedenski 
notranjepolitični komentar — 20.05 Že do
bite? — 20.40 Stroj, ki posnema človeka
— 21.25 Rockford preiskuje — 22.25 Dnev
nik.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

SOBOTA, 4. 11.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDEUA, S. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Po vaši ieiji.

PONEDEUEK, 4. 12.: 13 45 Ceiovški ra 
dijski dnevnik — Peter Kersche: Odmev 
Prešernovih poezij pri narodu-sosedu.

TOREK, 7. 12.: 9.30 Pisani svet — 13.45 
Ceiovški radijski dnevnik — Šport — Knji
ge za vas.

SREDA, S. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — 
„čista, vsa brez madeža .

ČETkTEK, ?. 12.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Družinski magazin.

PETEK, 10. 12.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — ivan Virnik: V areni iivijenja 
sem stai — spominski zapis o ivanu Can
karju.

RADtO L1UBLIAMA
SOBOTA, 4. It: 7.20 Beseda na današ

nji dan — 8.08 Giasbena matineja — 9.05 
Pionirski tednik — 9.35 Miadina poje — 
11.03 Sedem dni nq radiu — 12.40 Veseti 
domači napevi — 14.05 Kaj vam giasba 
pripoveduje — 14.25 S pesmijo in besedo 
po 3ugos!aviji — 16.00 „Vrti)jak" — 17.00 
Studio ob 17.00 — 18.05 Gremo v kino — 
18.45 Zabava! vas bo ansambei Jožeta 
Privška — 19.45 Z ansambiom Mojmira 
Sepeta — 20.00 Radijski radar — 21.15 
Za prijetno razvedriio — 21.30 Oddaja za 
naše izsetjence — 23.05 S pesmijo in p!e- 
som v novi teden — 0.30 Giasba do 4.30.

ŠPORTNI VESTNIK ŠPORTNI VESTNIK
' , . ..... ,.',v

# (zbrana skupina Stovenske 
fizkutturne zveze gostovaia 
na Ravnah na Koroškem

Sledeča reprezentanca se je v nedeljo zbrala na Rav
nah, da odigra prijateljsko nogometno tekmo proti se
lekciji Mežiške doline, ki jo sestavljajo štirje klubi:

Olip Marjan (Sele), Jug Florijan (Sele),
Bokalič (St. Jakob), Hribar (SAK),
J. Pandel (SAK), Zablatnik (SAK),
Olip Fortunat (Sele), F. Waldhauser (SAK), 
Hobel (SAK), Fera (SAK), Poianšek (SAK).

V drugem polčasu pa je Riedl (Pliberk) zamenjal Fero, 
Dovjak Nanti (Sele) Foltija Waldhauserja ter v 55. 
minuti Feliks Pandel Polanška.

Približno 300 gledalcev se je zbralo na igrišču na 
Ravnah, da si ogleda igro teh dveh enajsteric. Igrati 
je bilo dokaj težko, saj je bil teren zmrznjen ter spolzek 
in s tem zahteval mnogo kondicije. Čeprav so našo re
prezentanco sestavljali igralci treh klubov, so se takoj 
znašli in zaigrali izvrsten nogomet. Selekcija sloven
ske fizkulturne zveze je imela v prvih 45 minutah 
nekaj izrednih priložnosti, ki pa jih napadalci niso 
znali izkoristiti. Tik pred koncem prvega polčasa pa je 
le padel gol, pač pa za domačine. Do gola je prišlo 
radi nesoglasja med vratarjem M. Olipom ter Bokali
čem, ki pa sta bila sicer stebra moštva.

Spremembe pred začetkom drugega polčasa pa so 
prinesle nov veter v vrste selekcije slovenske fizkulturne 
zveze — priložnosti so se realizirale. Najprej je Riedl 
izenačil, drugi gol za našo enajsterico je dal Zablatnik, 
tretjega pa Nanti Dovjak.

Omeniti pa je treba še, da so igralci selekcije sloven
ske fizkulturne zveze zaigrali vsi zelo dobro, rekel bi 
skorajda boljše kot pa v svojih klubih. Sploh nihče pa 
ni izpadel. Igralci s Koroške so bili nato gostje TTKS 
Ravne na Koroškem. Vsekakor so se s tem gostovanjem 
selekcije Slovenske fizkulturne zveze ustvarili pri
jateljski stiki na nogometnem področju.

Selekcijo domačinov je sestavil bivši trener SAK-ja 
Gostenčnik, ki sedaj trenira Pliberčane z velikim uspe
hom.

Vsekakor so naši fantje bili na Ravnah deležni velike 
gostoljubnosti, ki jo naši klubi tolikokrat pogrešajo na 
Koroškem. Sploh je treba še omeniti, da so Ravenčani 
dali našim fantom za na pot veliko pobudo na no
gometnem kakor tudi na političnem področju, nam
reč to, da naj vztrajamo v našem boju, da nas bodo 
znali Avstrijci priznati in pa pravilno ceniti.

^ Prvenstvo v hokeju na !edu —
KAC vodeči na (estvici

V prvenstvu v hokeju na ledu za naslov avstrijskega 
prvaka vodi po točkah rekordni avstrijski prvak KAC. 
Celovčani imajo tudi letos lepe izglede za naslov prva
ka, morali pa bodo igrati bolj dosledno kot pa do 
sedaj.

Po šestih zaporednih zmagah (zadnjo je KAC dobil 
v celovški hojekski hali proti ATSE-ju iz Gradca po 
izvrstni igri 3:1), je moral avstrijski prvak v olimpij
sko halo v Innsbruck, kjer je čakal nanj IEV. Ker 
so domačini izgubili pred tem spopadom nekaj iger, 
KAC pa igral dokaj izenačeno, je vse mislilo, da bo 
KAC tudi tokrat ukanil nasprotnika.

Toda prišlo je tako, kakor pač pride v športu toliko
krat: do velike senzacije. Domači IEV je namreč pre
magal Celovčane z rezultatom 12:3.

Takšnega poraza KAC že dolga leta ni doživel. 
Sreča je bila pač popolnoma na strani domačinov, ka
terim je tokrat popolnoma vse uspelo. Treba pa je tudi 
reči, da od Celovčanov nobeden ni bil v formi. Gole za 
KAC v Innsbrucku so zabili: Poeck, Samonig ter 
Dmitrijew.

Kljub hudemu porazu vodi na lestvici še naprej KAC 
s točko prednosti. Naslednjo prvenstveno tekmo bo 
odigral KAC 14. decembra v štajerskem Kapfenbergu. 
kjer je imel KAC do zdaj zmeraj velike težave. Zadnji 
spopad v Kapfenbergu so dobili Celovčani z rezulta
tom 2:1.

Slovensko prosvetno društvo 
.Rož" v St. Jakobu v Rožu. 
Mešani pevski zbor vabi na 
koncert

VASC!T PR Z(LE
(Ziijska svatba)

v nedeijo 11. decembra 1976 
ob 19.30 uri v farni dvorani 
v št. Jakobu v R.
Sodeiuje: Akademska foikior- 
na skupina ..France Maroit" 
iz Ljubijane.

Krščanska kuiturna zveza v 
Ceiovcu vabi na veseioigro 
Caria Gotdonia v treh deja
njih

LAŽN(K
$ v sredo B. decembra 1976 

ob 14.00 uri v kuiturnem 
domu v Borovijah

# v sredo 8. decembra 1976 
ob 19.30 uri v farni dvo
rani v škocijanu.

Najavijena Finigarjeva dra
ma ..Razvaiina iivijenja" od
pade. Namesto nje bo šent
jakobsko giedaiišča v Ljub- 
ijan) gostovaio z zgoraj ome
njeno veseioigro.
Prijate))) odrske umetnosti 
prisrčno vabijenii

Irdajalelj, raložnljk In 
sklh o ' "

______,.......  lastnik: Zvara slo
venskih organizacij na KoroSkem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In upravo: 9021 
Celovec/klagenturt, Gasometergasse 10, te
lefon 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba r o. j. Drava, Celovec - Borovlje.


